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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA
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Tordai Pé ter feb ru á ri ha lá lát
követôen új el nö köt kel lett vá lasz ta -
nia a Frankel Leó úti kör zet nek. Az
idôközi sza va zás ra a bu dai kö zös ség
vá lasz tás ra jo go sult tag ja i ból 149-en
men tek el. Az el nök mel lett új elöl já -
ró kat és kül döt te ket is vá lasz tot tak –
ír ja a BZSH hon lap ja.

A kö zel múlt ban dr. Grósz An dor,
a Mazsihisz el nö ke Gyôrbe lá to ga tott
Pin tér Ben ce pol gár mes ter meg hí vá -
sá ra. A ta lál ko zón részt vett Vil lá nyi
Ti bor, a he lyi hit köz ség el nö ke is.

A meg be szé lés so rán a fe lek át te -
kin tet ték a vá ros gaz da sá gi és kul tu -
rá lis fejlôdésében jelentôs sze re pet
ját szó zsi dó ság gaz dag tör té nel mét.
Egy kor mint egy 5500 zsi dó pol gár
élt itt, két kö zös ség ben – neo lóg és
or to dox ha gyo má nyok sze rint –, ám
a má so dik vi lág há bo rú tra gi kus for -
du la tot ho zott szá muk ra. 1944-ben
túl nyo mó több sé gü ket Ausch witz ba
de por tál ták, ahon nan csu pán tö re dé -
kük – mint egy tíz szá za lé kuk – tért
vis  sza.

A vá ros ve ze té se fon tos nak tart ja,
hogy mél tó mó don ál lít son em lé ket a
már tí rok nak. Pin tér Ben ce pol gár -
mes ter tá mo ga tá sá ról biz to sí tot ta
egy új em lék hely lét re ho zá sát, amely
Gyôr egyik frek ven tált pont ján kap
majd he lyet.

A ta lál ko zón szó esett egy má sik
fon tos projektrôl is: az egy ko ri neo -
lóg hit köz ség men há zá ban a kor -
mány és a Mazsihisz tá mo ga tá sá val,
a he lyi hit köz ség és a HDKE ak tív
köz re mû kö dé sé vel mú ze u mot ala kí -
ta ná nak ki, amely a he lyi zsi dó ság
tör té ne tét mu tat ja be. 

Dr. Grósz An dor és Vil lá nyi Ti bor
a meg be szé lést követôen meg lá to -
gat ta a temetôt is, amely vi dé ki vi -
szony lat ban is jelentôs mé re tû, jól
kar ban tar tott és gon do zott. Itt ta lál -
ha tó Ma gyar or szág elsô, a
holokausztot követôen emelt zsi dó
em lék he lye, ame lyet 1947-ben avat -

Emlékhelyrôl és mú ze um ról
egyez te tett dr. Grósz An dor Gyôrben

tak fel Tildy Zol tán köz tár sa sá gi el -
nök je len lét ében.

A lá to ga tás vé gén a Mazsihisz el -
nö ke kö szö ne tet mon dott a pol gár -
mes ter nek a ma gyar or szá gi zsi dó ság
irán ti el kö te le zett sé gé ért, va la mint a
hit köz ség tag ja i nak, akik fá rad ha tat -
la nul ápol ják a kö zös ség tör té nel mi
örök sé gét, és ak tí van dol goz nak a

zsi dó élet fenn ma ra dá sá ért a vá ros -
ban.

A ta lál ko zó elôremutató és építô
jel le gû volt, megerôsítve azt a szán -
dé kot, hogy a múlt ne me rül jön fe le -
dés be, és a he lyi zsi dó kö zös ség
örök sé ge mél tó mó don megôrzôdjön
a jövô ge ne rá ci ói szá má ra.

Zucker-Kertész Lilla

Vil lá nyi Ti bor, Pin tér Ben ce, dr. Grósz An dor

Dr. Kivovics Pé ter

Ki tün te tések 
Gu lyás Ger gely Mi nisz ter el nök sé get vezetô mi nisz ter a már ci us 15-i

nem ze ti ün nep al kal má ból ál la mi ki tün te té se ket és mi nisz te ri el is me ré se ket
adott át Bu da pes ten. A Ma gyar Arany
Ér dem ke reszt pol gá ri ta go zat ki tün te -
tés ben ré sze sült Kiss Hen ri ett, a
Mazsihisz Rumbach Se bes tyén ut cai
zsi na gó gá já nak igaz ga tó ja a Rumbach
– Együtt élés Há za pro jekt ki ala kí tá sa
és meg va ló sí tá sa ér de ké ben vég zett,
el kö te le zett mun ká ja, va la mint
közösségépítô te vé keny sé ge el is me ré -
se ként; Neumark Zol tán zon go ra mû -
vész, kor re pe ti tor, az OR-ZSE
Judaisztikai Tan szék ének mû vész ta -
ná ra, a Haverim klezmerzenekar
vezetôje pél da ér té kû ze ne pe da gó gu si pá lyá ja, va la mint nem zet kö zi szin ten
is jegy zett elôadómûvészi és korrepetitori mun kás sá ga el is me ré se ként.

Neumark Zol tán és Kiss Hen ri ett

Zeitler Ádám lesz a 
Lauder-iskola új fôigazgatója

A Lauder Javne-iskolát fenn tar tó
ala pít vány ku ra tó ri u má nak dön té se ér -
tel mé ben a 2025/26-os tanévtôl az is -
ko la fôigazgatója Zeitler Ádám lesz –
je len tet te be Horányi Gá bor je len le gi
fôigazgató a lauderes kö zös ség nek
kül dött le ve lé ben.

Horányi Gá bor meg em lí ti, hogy
Zeitler Ádám 15 éve si ke res vál lal ko zó
a ma gán ok ta tás ban, a Milestone In té -
zet egyik vezetôje, ala pí tó ja. A
Lauderben ez a har ma dik tan éve. Je -
len leg az OR-ZSE rab bi sza ká nak, va -
la mint dok to ri is ko lá já nak hall ga tó ja.

Kép zett sé ge, sze mé lyi sé ge, ta pasz ta -
la ta egy aránt tö ké le te sen har mo ni zál
mind az zal, amit a Lauder je lent mind
pe da gó gi ai szem pont ból, mind a kö -
zös ség zsi dó sá ga szem pont já ból – ír ja
Horányi Gá bor, hoz zá té ve: Jó szív vel bí zom rá az in téz mé nyün ket, s bol dog
va gyok, hogy lehetôségem lesz ôt ta nács adó ként tá mo gat ni és cél ja i nak meg -
va ló sí tá sát se gí te ni.

A vezetôváltást Horányi Gá bor ma ga kez de mé nyez te, mi vel idén be töl ti 65.
élet év ét. Az igaz ga tó nem tá vo lo dik el tel je sen az is ko lá tól, 2027 jú ni u sá ig az
új vezetô mel lett ma rad, se gít ve a foly to nos sá got. Ezt követôen pe dig ameny -
 nyi ben szük sé ges, emelt szin tû fi zi ka ok ta tást, il let ve te het ség gon do zást vál -
lal na, va la mint a csil lag vizs gá ló és a La o koón pro jek te ket vin né to vább.

Zeitler Ádám
Fo tó: Streer Da ni / ZsiFi / Bá lint Ház

Dr. Kivovics Pé ter lett a Frankel el nö ke
A Frankel új el nö ké vé dr.

Kivovics Pé ter cím ze tes egye te mi
ta nárt, a SO TE Fo gá sza ti és Száj se -
bé sze ti Ok ta tó In té ze té nek diví-
zióvezetô-helyettes fôorvosát vá -
lasz tot ták.

Az elöl já ró ság ba újon nan dr.
Kivovics Pé ter, Nóg rá di Ro land és
Vilcsek Pé ter ke rült be, míg kül dött -
nek dr. Da rá nyi And rást és dr.
Kivovics Pé tert vá lasz tot ták meg.

Gra tu lá lunk és sok si kert kí vá -
nunk!

Közlemény
A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége (Mazsihisz) tiltako-

zik ellene, hogy ismét magas állami kitüntetésben részesülhetett
Takaró Mihály író, irodalomtörténész és Döbrentei Kornél író, költô,
publicista.

Az Orbán-kormány által az antiszemitizmus ellen meghirdetett zéró
tolerancia elvével ez teljes mértékben ellentétes.

Nem találunk magyarázatot arra, hogy ezt a két antiszemita embert
miért kellett 2025-ben is kitüntetni. Azt ugyanis nem fogadjuk el, hogy
a munkásságuk alapján megérdemlik. Nem, nem érdemlik meg.

Miképpen a magyar kultúra sem ezt érdemli.

Díszpolgár lett Lakner bácsi
Az 1893-ban született Lakner Artúr – avagy Lakner bácsi, ahogyan

mindenki hívta – posztumusz díszpolgári címet kapott a március 15-i
nemzeti ünnep alkalmából a VII. kerületben. Húsz évig mûködô gyerek-
színházában olyan gyerekekbôl nevelt nagy színészeket, mint Ruttkai
Éva, Zsolnai Hédi, Galambos Erzsi, Harkányi Endre. Utoljára a
kecskeméti gyûjtôpályaudvaron látták: gyerekeknek játszott a sínek
mellett, mielôtt elhurcolták.

Lakner Jakab foltozósuszter és Krausz Róza fiaként született zsidó csa-
ládban. Összesen 14-en voltak testvérek, akikbôl 10-en maradtak életben.
Lakner Artúr az elsô világháborúban a fronton szolgált. 1916. november 12-
én Budapesten, az Erzsébetvárosban feleségül vette a nála három évvel idô-
sebb Wollner Ágnest. 1919-ben a Corvin filmgyár dramaturgja, 1924-ig a
filmgyár intézôje. 1924-tôl Charlie Chaplin, Harold Lloyd, Buster Keaton
némafilmjeinek egyéni humorú magyar felirataival tûnt fel. 1926-tól a Royal
Apollo filmszínház vezetôje, 1937-ig mind a Royal Apollo, mind a hozzá tar-
tozó hét premiermozi igazgatója. Írt színpadi mûveket, zenés gyermekdarab-
jait fôleg a Vígszínház mutatta be. Itt 1930–1938 között tartott állandó gyer-
mekelôadásokat. Édes Mostoha címû gyermekoperettjébôl 1935-ben filmet
írt. 1935. november 3-án a Magyar Mozgóképszínházi és Filmipari
Tisztviselôk Országos Szövetségének társelnöke lett.

1935 novemberében a Magyar Film Iroda mûtermében elkezdték az elsô
magyar szinkron elkészítését, ahol az alkotók dramaturgnak kérték fel. Az ô
feladata volt, hogy a Négy és fél muskétás címû film német szövegét
magyarra igazítsa. A Hófehérke címû Walt Disney-film hét törpéjének nevét
(Tudor, Vidor, Morgó, Szende, Szundi, Hapci és Kuka) ô találta ki. A Fészek
Klub örökös tagja volt.

1944-ben zsidó származása miatt behívót kapott a Rökk Szilárd utcai
gyûjtôtáborba. Orvosoktól próbált igazolást szerezni, hogy a szíve nem
egészséges, de a felhívott jó barátok letették a kagylót... Az utolsó hír
Kecskemétrôl érkezett róla: beszállásra várva a marhavagonba, a sínek
mellett az elhurcolásra összegyûjtött gyerekeknek játszott. Ezután
Németországba vitték, ahol nyoma veszett. A Budapesti Központi
Járásbíróság 1945. március 15-ei dátummal holttá nyilvánította.

Talán legfontosabb hagyatéka az 1944-ig mûködô Lakner Bácsi
Gyermekszínháza, melynek története az 1920-as évekre nyúlik vissza. Lakner
Artúr, a mozigépészbôl lett író, mûfordító, mozi- és színidirektor ekkor ébredt
rá, hogy a gyermekek személyiségfejlôdésére milyen rossz hatással vannak
azok a filmek és színházi elôadások, melyeket nekik szánnak a felnôttek.
Társulatának állandó otthona sosem lehetett, de büszkén fogadta be a
Vígszínház, a Vidám Színpad, a Fôvárosi Operettszínház és a Goldmark
Színház.

A posztumusz díszpolgári cím indoklása szerint Lakner Artúr neve egykor
fogalom volt, hisz talán a legfontosabb korosztályt karolta fel, és történeteket
írt nekik. Nem a harcról, a kegyetlenségrôl, az erôszakról, amirôl akkori vilá-
guk szólt, hogy ne ez legyen a modell számukra. Nem ijesztô rémtörténetek-
re, hanem saját életükbôl vett epizódok, események bemutatására van szük-
ségük, a szeretet, a barátság és az önzetlenség fogalmának megismerésére.
Színházában olyan gyerekekbôl nevelt nagy színészeket, mint Ruttkai Éva,
Zsolnai Hédi, Galambos Erzsi, Harkányi Endre.

*
A március 15-i nemzeti ünnep alkalmából magas színvonalú mûvészi

munkájáért Erzsébetváros legmagasabb mûvészi elismerésében részesült
Bíró Eszter énekesnô, színésznô,
gyermekkönyvíró, a Mazsihisz
mûvészeti vezetôje.

A hetedik kerület önkormányzata a
Pro Arte Erzsébetváros díjat azoknak
az egyedi mûvészeti életpályával ren-
delkezô alkotóknak, illetve a mûvészet
bármely területén figyelemre és elis-
merésre méltó tevékenységet végzô
személyeknek, intézményeknek, mû-
vészeti csoportoknak, szervezeteknek
alapította, akik Erzsébetvároshoz kötô-
dôen kiemelkedô, megbecsülést
kiváltó, értékteremtô mûvészeti tevé-
kenységet folytatnak, alkotómunkát
végeznek, maradandó értéket teremtet-
tek; tevékenységükkel Erzsébetváros
mûvészeti értékeinek gyarapításában, hazai és külhoni megismertetésében
elévülhetetlen érdemeket szereztek; a kerület mûvészeti sokszínûségének fej-
lesztéséért tevékenykednek; a jövô mûvészeinek oktatásában, képzésében
vagy a mûvészek támogatásában meghatározó, nélkülözhetetlen szerepet töl-
tenek be.

Bíró Eszter az elismeréssel

Fotó: Facebook
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Kü lö nös sor sok, egye di
do ku men tu mok

a holokausztgeneráció
ha gya té ká ból

Az el múlt négy év ti zed he lyi mu ze á lis örökségvédô mun ká la ta i nak ered -
mé nye ként szé les kör ben köz tu dot tá vált, hogy Ba las sa gyar mat hoz kötôdik
az egyik leg ré geb bi – hat év szá za dig vis  sza nyú ló – ma gyar or szá gi di asz -
pó ra. Ez a kö zös ség az egye te mes zsi dó és a ma gyar nem ze ti kul túr tör té -
net ben egy aránt jelentôs sze re pet töl tött be – saj ná la tos mó don csak a 20.
szá zad kö ze pi bar bár na gyi pa ri nép ir tá sig.

Az Ipoly men ti minján tag jai kö zül a nyolc év ti zed del ezelôtti vész kor -
sza kot mind ös  sze sen 136-an él ték túl. Ôk, az élet ben mar adot tak csu pán 7-
8 szá za lé kát tet ték ki a tra gé dia elôtti he lyi né pes ség nek. A pusz tí tás kö -
vet kez mé nye ként 1984-re, a holokauszt 40. év for du ló já ra már az Ipoly
men ti háláchikus hit élet is a múlt ho má lyá ba me rült. Ami pe dig az egy kor
nem zet kö zi jelentôségû kehila tor zó vá tett tör té nel mi ha gya té ká nak
ôrzését, ku ta tá sát il le ti: saj nos az zal év ti ze de ken át nem fog lal koz tak tény -
le ges jelentôségéhez mér ten sem ma gán sze mé lyek, sem vá ro si köz gyûj te -
mé nyek. Az ér té kek és em lé kek ro ha mos el tû né sé nek és el ko pá sá nak kor -
sza ka volt az 1950 és 1980 köz ti idôszak.

E tör té ne ti hi á tust ér zé kel ve, a Pa lóc Mú ze um tör té nész mu ze o ló gu sa az
1980-as évek má so dik felétôl – in téz mé nyi mun ka terv ében is rög zít ve –
fel ada tá ul tûz te ki a he lyi zsi dó mûvelôdéstörténeti ar chí vum alap ja i nak le -
ra ká sát. A meg kez dett mun ka konk rét ér ték te rem té sét lát va, a rend szer vál -
tás utá ni évektôl kezdôdôen Ba las sa gyar mat ön kor mány za ta – más te le pü -
lé sek szá má ra is pél da mu ta tó mó don – ezen ne mes cél ki tû zés legfôbb me -
cé ná sá vá vált, és az ma radt a mai na pig. 1993-ban – rö vid „társ ke re sés”
után – egy he lyi holokauszttúlélô, né hai Ker tész (Klein) Ist ván aka ra tá ból
és pénzébôl 1992-ben lét re ho zott nonprofit ci vil szer ve ze ten ke resz tül
kezd te el meg va ló sí ta ni a tá mo ga tást.

Mind ezek után Ausch witz fel sza ba du lá sá nak 80. év for du ló ja ide jén jog -
gal me rül he tett fel a kér dés a tisz telt ol va só ban: va ló já ban mi is a hely zet
mos tan ság a gyar ma ti zsi dó ar chí vum mal? Nos el mond ha tó, hogy nap ja -
ink ra már szak mai kö rök ben is or szá go san el is mert ként tart ják szá mon e
he lyi mu ze á lis jel le gû ér ték tá rat, amely – kü lö nö sen fo tó do ku men tá ci ó ját,
pub li ká ci ó it (ta nul má nyok, köny vek stb.), tu do má nyos ismeretterjesztô
köz sze rep lé sét te kint ve – az egyik leg hi te le sebb vi dé ki gyûj te mén  nyel ren -
del ke zik. (Nem mel lé ke sen, a vi lág min den irá nyá ból gyûj tött értékeibôl
épít kez ve, 2000 óta egy ma gá nak szin tén or szá gos el is mert sé get ki ví vó
Kiállítóterem is mû kö dik.) Az aláb bi ak ban e mu ze á lis ér ték tár he lyi kin -
csei kö zül egy kü lö nös élet tör té net be en ged jük be pil lan ta ni a tisz telt ol va -
sót.

Kon dor Mik lós 1894-ben szü le tett Ba las sa gyar ma ton egy kohén csa lád -
ban, és ép pen 80 esztendôvel ezelôtt, 1945. már ci us 19-én hunyt el Bu da -
pes ten. Mint a mo nar chia be li arany kor ide jén oly sok ma gyar or szá gi zsi dó
csa lád nem ze ti ér zé sû vé (is) vált if jú fér fi ai, ô is a ka to na tisz ti pá lyát vá -
lasz tot ta élet hi va tá sá ul. A vi lág há bo rú ki tö ré sé nek ide jé re el vé gez te a 
Wi e ner Neustadt-i csá szá ri hadirepülô is ko lát. Ki ke rült a front ra, ahol a 29.
repülôszázad kö te lé ké ben szol gált berepülô pi ló ta ként, fôhadnagyi rang -
ban. Két al ka lom mal sú lyo san meg se be sült, az olasz fron ton lelôtték, fog -
ság ba esett, ám on nan ka lan dos mó don meg szö kött. Új ra front szol gá lat ra
kér te ma gát. Hôsiességét az arany Signum Laudis ha di ékít mén  nyel, to váb -
bá szá mos más ma gyar ka to nai ki tün te tés sel is mer ték el.

Az elsô vi lág há bo rú vé gén – ek kor már az iglói gép pus kás ala ku lat hi va -
tá sos tiszt je ként – az 1919. ja nu ár 29-i he lyi ún. cseh ki ve rés ide jén
szülôvárosa, Ba las sa gyar mat föl sza ba dí tá sá nak egyik ka to nai kulcssze-
replôjévé vált. Az ô ala ku la ta dön töt te el an nak a sa já tos ci vil har ci ese -
mény nek, a köz pon ti kor mány zat uta sí tá sa el le né re ki tört he lyi kis an tant -
el le nes fegy ve res nép föl ke lés nek a vég ki me ne tel ét, mely nek kö vet kez té -
ben a „tri a no ni ha tár men ti fo lyó” dé li ol da la, a ko ra be li Nóg rád me gye
szék he lyé vel, Ba las sa gyar mat tal egye tem ben, 1920 után vé gül még is Ma -
gyar or szág ré sze ma rad ha tott. (Ez volt az ún. civitas fortissima, a leg bát -
rabb vá ros tör té ne te 1919-ben, a Kár olyi-kor mány ide jén.)

Az elsô vi lág há bo rú után – tisz ti hi va tá sá nak vég zé se mel lett – él te min -
den na pi éle tét. Az 1920-as évek ben Bu da pes ten csa lá dot ala pí tott. Az
esküvô szín he lye a Do hány ut cai zsi na gó ga volt. Az 1944. ok tó ber 15-i
nyi las ha ta lom át vé telt követôen a fôvárosban buj kált, így él te túl a vész -
kor sza kot. A sors ke gyet len iró ni á ja, hogy az a min dent túlélô hôs, aki két
vi lág há bo rú pok lát meg jár ta, to váb bá meg él te Bu da pest 1945. feb ru ár 13-
i fel sza ba du lá sát, a sö tét, vi zes pincékbôl vég re nap fény re jut va, tüdôgyul-
ladást ka pott. Mind ös  sze né hány na pig él vez ve a li dér cek nél kü li új éle tet,
1945. már ci us 19-én el hunyt.

Majdán Bé la

Krausz Éva nyu gal ma zott fôisko-
lai ta nár év ti ze de ken át meg ke rül he -
tet len szereplôje volt a ha zai gyógy -
pe da gó gi ai élet nek. Nem ré gi ben
vet te át ju bi le u mi ok le ve lét an nak
em lé ké re, hogy 70 év vel ezelôtt dip -
lo má zott. Most ab ból az al ka lom ból
be szél get tünk ve le, hogy az idén 80
éves la punk nak Krausz Éva a kezde-
tektôl, az az 80 éve az elôfizetôje. 

– Mi nek kö szön he ti az Új Élet,
hogy ilyen hû sé ges ol va só ja?

– Ez ne kem olyan ter mé sze tes,
hogy ilyen kér dés eszem be sem jut.
Ré sze lett az éle tünk nek, so ha fel
sem me rült ben nem a gon do lat,
hogy le mond jam. 

– És meg van az ed di gi ös  szes
pél dány?

– De hogy is! Én nem va gyok ef fé -
le rendszerezô al kat. El szok tam
aján dé koz ni, an nál is in kább, mert
kettôt ka pok! Egyet az elôfizetésem
mi att, egyet pe dig Kar dos La ci szo -
kott ne kem hoz ni, Kar dos rab bi fia.
Na gyon sze re tem mindkettôjüket,
rég óta kö zel áll nak hoz zám.

– Val lá sos csa lád ban szü le tett?
Ezért volt fon tos az új Élet már a
kezdetektôl?

– Mi nem val lá sos csa lád vol tunk.
A nagy ün ne pe ket meg tar tot tuk, de
sem kó ser ság, sem sem mi ilyes mi
nem volt. Ná lunk sza bad levegô volt
oda ha za, az apám nak vol tak ke resz -
tény ba rá tai, Já nos-nap kor, mert -
hogy Já nos volt, meg hív ták név na -
pot ün ne pel ni, és a szü le im is meg -
hív ták hoz zánk a nem zsi dó ba rá ta i -
kat egy jó maceszgombóclevesre.

Krausz Éva nyolc van éve 
elôfizetôje az Új Élet nek

De ami kor hat éve sen is ko lá ba kezd -
tem jár ni, az anyu kám azt mond ta,
hogy ha va la ki le zsi dóz, rúg jak be le.
En  nyi volt az én iden ti tás-ne ve lé -
sem.

– És kel lett rúg ni?
– Kel lett. Az egyik osz tály tár sam,

egy kis lány azt mond ta ne kem, hogy
bü dös zsi dó. Nem ha ra gud tam rá
kü lö nö seb ben, de be le rúg tam. Nem
is ér de kelt a do log, szó val ott hon el
sem mond tam. De be hí vat ták az
anyá mat az is ko lá ba, és mond ta a
pe da gó gus ne ki, hogy nem is ér ti, ez
a jó kis lány mi ért rú gott be le egy
má sik ba. Az anyám meg kér dez te
tôlem, hogy mi tör tént, mi re azt
mond tam, hogy az osz tály tár sam

bü dös zsi dó nak ne ve zett. És ak kor
az anyám, aki nem volt egy jám bor
em ber, azt mond ta a pe da gó gus nak:
hát ak kor rend ben, mert a rú gást én
ta ná csol tam ne ki. És ez zel a do log el
volt in téz ve. Egyéb ként ép pen az
ilyen té mák ér de kel nek az Új Élet -
ben is! Ami kor a lap szót emel a rej -
tett és a nyílt an ti sze mi tiz mus el len.

– Mirôl ol vas még szí ve sen?
– Sze re tem a könyv is mer te té se -

ket, a kul tu rá lis té má jú cik ke ket. És
ha már itt tar tunk, örül nék, ha a
Kar dos rab bi ír na egy jó vit ri o los
cik ket az ATV-ben nem rég be mu ta -
tott szom bat fo ga dás ról. Ilyet nem
sza bad csi nál ni, mint amit ott elôad-
tak. Én már las san száz éves va gyok,
na gyon jól tu dom, hogy a szom bat -
fo ga dás a csa lá dok nál meg hitt,
halk, bé kés, in tim ün nep. A szom -
ba tot ki vé te les eset ben meg le het
szeg ni. Em lék szem, egy szer fo gya -
té kos gye re kek kel vol tunk a
Frankelben egy bár micvón, és mi -
vel az egyik fiú nem tu dott lépcsôt
jár ni, Verô Ta más be in dí tot ta a lif -
tet. Ez ter mé sze tes és em be ri. De
az zal, amit az ATV-mûsorban a ka -
me ra elôtt csi nál tak, nem ér tek
egyet. Az ilyes mi el len szót kell
emel ni az Új Élet ben.

– Te hát Kar dos rab bi le gyen a
szerzô?

– Igen, mert ne ki min den írá sát
sze re tem a hu mo ra mi att. Egy szer
egy holokausztünnepségen azt
mond tam ne ki: mi lyen kár, hogy
nem va gyok val lá sos, kü lön ben
meg en ged ném, hogy ma ga te mes -
sen. Mi re azt vá la szol ta, hogy ez zel
nem mond tam ne ki na gyot, hi szen
Zug ló ban va gyunk, itt ne ki kell
temetni…

– Em lí tet te a be szél ge tés ele jén,
hogy el szok ta aján dé koz ni az Új
Éle tet. Ki nek?

– Az or vo som nak.
– Ha zsi dó, ak kor ez ter mé sze -

tes.
– Nem! Az or vo som val lá sos ka -

to li kus. És na gyon sze re ti a la pot.
Még fi a tal em ber, 50 éves, és ô az Új
Életbôl is me ri a zsi dó vi lá got. De
tud ja, hogy mi lyen cik kek kel le né -
nek még?

– Mi lye nek?
– Amik erôt ad nak, hogy ne fél je -

nek a zsi dók. Nem kell hos  szú cik -
ke ket ír ni bel ter jes dol gok ról, a 
hos  szú cik ke ket már el sem ol vas sák
az em be rek. De azt el ol vas sák, ami
az éle tünk ben most is fon tos. En gem
pél dá ul ide ge sít, ha azt kér de zik
tôlem, hogy nem fé lek-e az Új Éle tet
já rat ni. Hát ször nyû vol na! Ször nyû
vol na, ha megint olyan idôk jön né -
nek, ami kor fél ni kel le ne ilyes mi
mi att. Az új el nök nek, Grósz An dor -
nak ab ban iga za van, hogy nem
avat ko zik be le a po li ti ká ba, ne is
avat koz zon be le. De azért nem kell a
kor mányt olyan sok szor di csér ni.
Elég éven te egy szer.

K. Zs.

Bárdos Márta (1929–2025)
Bárdos Márta holokauszttúlélô volt. Tizenöt évesen nôvérével, Évával

a csepeli posztógyárból menekült meg, míg szüleit deportálták, és ôk nem
élték túl a lágert. Márta katolikus és református gyermekintézményekben,
majd a pesti gettóban vészelte át a vészkorszak hónapjait.

A felszabadulás után leérettségizett, majd orvosnak tanult.
Szemorvosként évtizedeken át a Honvédkórházban dolgozott, lelkiisme-
retes és segítôkész szakemberként. Férjét, dr. Fehér Eleket fiatalon
elvesztette, két fiuk született, unokája és három dédunokája gyászolja.

Nyugdíjazása után is tíz évig rendelt, majd életét a holokauszt emléke-
zetének megôrzésére szentelte. Interjúkat adott, dokumentumokat
gyûjtött, és aktívan részt vett megemlékezéseken. Különösen fontosnak
tartotta, hogy a második és harmadik generáció is továbbvigye az emlé-
kezés felelôsségét.

Egyik utolsó nyilvános szereplésén még a Honvédkórházban szerzett
emlékeirôl mesélhetett a dr. Kerek Andrea által vezetett PÁZSIT körben,
mely eseményen dr. Grósz Andorral, a Mazsihisz elnökével beszélgetett.

Otthonában érte a halál néhány nappal 96. születésnapja elôtt.
Szaktudására, emberségére és elhivatottságára mindig emlékezni fogunk.

Legyen neki könnyû a föld!

Nemzeti ünnepünkön, március 15-én este 8.05-kor eddig ismeretlen tette-
sek kalapáccsal és vésôvel összetörték az 1944-ben Szigetmonostorról elhur-
colt és elpusztított Kellner Istvánné, valamint a holokauszt összes áldozatá-
nak tiszteletére a Kossuth téren felállított emléktáblát. Molnár Zsolt polgár-
mester az ügyben azonnal büntetôfeljelentést tett, aminek eredményeképpen
a rendôrség a tanúk kihallgatásával megkezdte a nyomozást, írja a
Szigetmonostor.hu. Egyelôre annyit lehet tudni, hogy a bûncselekmény elkö-
vetésének idején két fekete ruhás személyt láttak a Kossuth térrôl távozni.
Kérünk mindenkit, akinek bármilyen információja van a lehetséges elköve-
tôkrôl, jelentkezzen a rendôrségen vagy a polgármesternél! Az üggyel kap-
csolatban Molnár Zsolt polgármester megdöbbenésének adott hangot, hogy
településünkön ilyen antiszemita indíttatású bûncselekmény megtörténhetett.
A BTK hatályos rendelkezései szerint amennyiben az elkövetôk rendôrkézre
kerülnek, akár letöltendô börtönbüntetést is kaphatnak.

A vandalizmusnak áldozatul esett emléktáblát az önkormányzat állította fel
még 2024 júniusában Kellner Istvánné emlékére, aki a Kossuth tér egyik
házában élt, míg el nem hurcolták 1944 júniusában elôbb az óbudai gettóba,
majd onnan Auschwitzba.

Elkezdôdött…

Vandál kezek elpusztították
Kellner Istvánné 

emléktábláját
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– Vi dé ken vagy Bu da pes ten érez te job ban ma gát?
– Ez pro vo ka tív kér dés, és a vá lasz po li ti kus lesz.

Mindkettônek meg van a sa ját va rá zsa. Nagy él mény volt
Mis kol con rab bi nak len ni. Elôfordult, hogy egye te mis ta
ba rá ta im mal el men tünk egy pubba, ahol fel is mer tek, és
rab bi úr nak szó lí tot tak. Mis kolc nem az a ti pi kus vi dék,
de az em be rek köz vet le neb bek és sok kal
segítôkészebbek. Ha nem volt meg az imád ko zás hoz
szük sé ges tíz fô, bár mi kor te le fo nál hat tam va la ki nek,
hogy jöj jön le és se gít sen ki min ket. Itt, Pes ten vi szont
sok kal jobb az inf rast ruk tú ra, le het „nagy üzem ben” épít -
kez ni, for rás ból is jó val több van, és az em be rek job ban
igény lik a val lást, mint vi dé ken. 

– A he lyi mé di át fel hasz nál ják kör ze tük nép sze rû sí té -
sé re?

– Több ször is ké szí tet tek már in ter jút ve lem a ke rü le ti
új ság ban, és a Bu da pes ti 7 Nap ban is sze re pel tem már.
Úgy ér zem, sze ret nek az em be rek. Ku ri ó zum szá muk ra,
hogy rab bi va gyok. A XI. ke rü le ti ön kor mány zat tal és
Mol nár Gyu la pol gár mes ter úr ral is na gyon jó a vi szo -
nyunk, rend sze re sen fel kér nek be szé det mon da ni, ha va -
la mi lyen ava tás ra, át adás ra ke rül sor. Jó ban va gyok a
töb bi pap pal is, akár a kör nyé ken, akár a vá ros ban. 

– Mek ko ra zsi dó ság él a ke rü let ben?
– Ne héz ezt meg be csül ni, de nem so kan. Itt van Bu da -

pest leg fi a ta labb zsi na gó ga épü le te, amely 72 esztendôs,
és a zsi dó tör vé nyek kö ze pet te avat ták fel. Ez lett a késôb-
bi TIT-szék ház. A há bo rú után még egy ide ig mû köd tek
itt rab bik, de nem so ká ig. Az öt ve nes évek után már ab -
szo lút nem. A po li ti ka el akar ta sor vasz ta ni ezt a kör nyé -
ket, és rész ben si ke rült is: szé pen las san meg szûnt a min -
den na pi minján. A rákosista, majd kádárista ha ta lom nak
nem tet szett a ke rü let pol gá ri és ös  sze tar tó zsi dó sá ga. A
mos ta ni TIT-szék ház ban lévô zsi na gó gát elôször ál la mo -
sí tot ták, az tán el ad ták, 1966-ban ezért egy kis csa lá di
ház ba köl tö zött át a kile, amely szép las san be ol vadt a bu -
dai nagy kör zet be, és an nak lágy má nyo si alkörzeteként
mû kö dött to vább.

– Mi nek a ha tá sá ra vál tak szét?
– Rad nó ti Zol tán ha tá sá ra (ne vet). Ha nem vál tunk vol -

na le, ak kor Verô Ta más sze mé lyé ben a sa ját só go rom
lett vol na a fônököm. Egy év alatt si ke rült el in téz nünk
Hal mos Gá bor el nök úr ral, hogy új ra önál ló ak le gyünk,
sa ját költ ség ve tés sel. A BZSH lágy má nyo si kör ze te kap -
csán min den kép pen meg kell em lí te ni Sze pe si Hu gót, aki
hos  szú év ti ze de kig a vál lán vit te ezt a kö zös sé get. Csu -
pán 10-20, fôként idôsebb bá csi járt le imád koz ni, akik
kö zül so kan egy más sal még jid di sül be szél tek. Zár tan
mû köd tek, nem volt chanukkabál, tal mud-tó ra, nagy kö -
zös sé gi prog ra mok. Csak ima és kidus.

– Ez volt a múlt, de mi a hely zet a je len nel? Csak a
kerületbôl, Bu dá ról, vagy más hon nan is van nak hí ve ik?

– Mi vel Ma gyar or szá gon sza bad rabbiválasztás van,
ter mé sze te sen jön nek más hon nan is. Ma már ôk van nak
több ség ben. A Nagy  Fu va ros ut cá ból is kö ve tett vagy 8-
10 lel kes em ber. A szervezômunka kez de te ként meg je -
len tünk a he lyi és a fe le ke ze ti mé di á ban, és – amit na -
gyon fon tos nak tar tok – el in dí tot tuk sa ját tal mud-tó rán -
kat és hé ber ok ta tá sun kat. Ma már van gyer mek hé ber,
felnôtt hé ber kezdô és ha la dó szin ten, gyer mek és felnôtt
tal mud-tó ra, gyer mek-is ten tisz te let, Misna és elôimád-
kozás-oktatás, il let ve elôadások a zsi dó ha gyo mány ról.
Ezen kí vül van egy „be té ré si kur zu sunk” is. Ha mar hí re
ment, hogy itt mi lyen sok ren dez vény lá to gat ha tó, és el -
kezd tek más kerületekbôl is jön ni az em be rek. Van egy
sa ját és na gyon szín vo na las hon la punk, a zsinagoga.net,
sok adat tal, kép pel, val lá si cik kek kel és dönt vé nyek kel.
Még a pén tek es ti ál dá sok is raj ta van nak. A ta ní tást na -
gyon fon tos nak tar tom, mert sze rin tem a mai zsi dó ság
leg na gyobb prob lé má ja a tu dat lan ság.

– Az elôbb em lí tet te, hogy a kör zet be ér ke zé se kor
fôként egy más hoz szo kott idôsekbôl állt a kile. Ön vi -
szont egy len dü le tes és ha tá ro zott el kép ze lé sek kel ren-
delkezô em ber. Hogy fo gad ták? 

– A több ség na gyon örült. Volt, aki azt mond ta, hogy
„ez túl sok ne kem”, né hány em ber el is ment a zsi na gó -
gá ból. Rész ben sze mé lyes konf lik tu sok mi att, de ilye nek
min den hol elôfordulnak. Tény, hogy az én stí lu so mon is
van mit fi no mí ta ni, de azért már sok kal jobb és fi no -
mabb, mint pár éve. Az el múlt évek ben tü rel me sebb, haj -
lé ko nyabb és megértôbb let tem.

– A TIT-szék ház vis  sza vé te lén nem gon dol koz tak?
– Ar ra saj nos nincs pén zünk, tel je sen vis  sza kel le ne ala -

kí ta nunk. 2005-ben vi szont ott volt az elsô széderesténk,
több mint 200 ven dég gel, és ami na gyon nagy do log: a há -
bo rú után mi ren dez tük az elsô ilyen ese ményt Újbudán.
Az óta az FMH-ban tart juk, mert a TIT-szék ház ban már

nem fér tünk el. Az egy re növekvô érdeklôdés mi att épí tet -
tünk a zsi na gó ga mel lé egy kön  nyû szer ke ze tû ter met, a
Sze pe si-ter met, Sze pe si Hu gó bá csi em lé ké re. Nagy já ból
40-50 em ber fér el ben ne, itt tart juk a kidusokat. 

– Hon nan volt pénz a bôvítésre?
– A hí vek ado má nya i ból, a Mazsihisztôl és különbözô

pá lyá za tok ból. Elôbb-utóbb meg kell ta nul nia a ha zai zsi -
dó ság nak, hogy ön fenn tar tó vá te gye kör ze te it. Nem le het
min dig csak a Mazsihisz emlôin csüg ge ni. Csak ar ra nem
gon dol nak, hogy mi lesz ak kor, ha nem lesz töb bé ál la mi
tá mo ga tás. So kan nem gon dol koz nak elôre.

– Az ön ál tal ve ze tett kör zet meg tud na él ni sa ját
híveibôl?

– Igen, itt lé tem elsô évétôl kezd ve egy szim bo li kus 
ös  sze get, ha vi 500 Ft tag dí jat szed tünk. Vol tak, akik fel -
há bo rod tak ezen, pe dig in gyen sem mit sem ad nak! Pénz -
be ke rül a kidus, az új pad ja ink, ame lye ket meg le he tett
ven ni pusz tán be ke rü lé si költ sé gért. Cse ré be rá juk ír tuk
az ado má nyo zók ne vét. Majd nem min den pad „el kelt”.

– Hogy le het ada ko zás ra bír ni a hí ve ket?
– Nem ada koz ni uk kell, csak le gye nek ta gok. Ha van

egy kör zet nek száz pas  szív tag ja – ez mond juk 30 csa lá -
dot je lent –, és be fi zet nek 500 fo rin tot egy hó nap ban, az
ös  sze sen 50 ezer fo rint. Ebbôl már ki jön egy spó ro lós re -
zsi és egy sze rény kidus ára. Mond juk a rab bi és a kán tor
fi ze té se már nem. A tag dí jon felül más anya gi hoz zá já ru -
lást nem ké rünk, pél dá ul – sok más kör zet tel el len tét ben
– a Tó rá hoz va ló fel hí vás kor én so se kér de zem meg a hí -
ve ket, hogy mennyit ada koz nak. En nek el le né re min dig
ka punk fel aján lá so kat.

– Hány fizetôs tag juk van?
– Ná lunk a hit köz sé gi elöl já rók meg vá lasz tá sa kor csak

azok sza vaz hat tak, akik meg le beg tet ték a nyug tát tag dí -
juk befizetésérôl. 80-an jöt tek el azok kö zül, akik rend -
sze re sen fi zet nek. Ös  sze sen 100 fizetôs ta gunk le het, ami
nagy szó, még pes ti vi szony lat ban is. Ve lük min den na pi
kap cso lat ban va gyunk, és min dig moz gó sít ha tók.

– A tag ság na gyobb ré szét is mer te már ko ráb ban is? 
– Nem, egy ál ta lán nem is mer tem. Egy részt volt egy

mag, 10-15 em ber, és ugyan en  nyi en jöt tek még ve lem.
Ér de kes, hogy a tag ság pas  szív ré sze – akik csak na -
gyobb ün ne pek kor jön nek – in kább a ko ráb bi ismerôse-
imbôl áll. A több ség má sok tól, ismerôseitôl, ba rá ta i tól
hal lott ró lunk. Sok ön kén te sünk van, akik se gí te nek a
sábbáti te rí tés ben, a terítôk el mo sá sá ban. És mind ezt
örömbôl csi nál ják.

– Azon rab bik kö zé tar to zik, aki ket a val lá sos zsi dó ság
körébôl na gyon so kan sze ret nek, de leg alább en  nyi kol lé -
ga iri gyel is, mi vel si ke rült egy élô és ak tív kö zös sé get
fel épí te ned. Mi a tit ka?

– A sze mé lyes pél da mu ta tás. Ami kor ide ke rül tem, né -
há nyan „Tesco-rabbinak” gú nyol tak, mi vel min dent én
csi nál tam a kö zös ség há za tá ján. Ma is így lá tom ma ga -
mat: amel lett, hogy rab bi va gyok, pszi chi á ter, ta nár, és
né ha még halottmosdató is. 

– Körleveleibôl ki de rül, hogy van egy erôs iro dal mi
vé nája is. Könyv írá son nem gon dol ko zott?

– Ami kor el ke rül tem a VIII. kerületbôl, egy hó na pig
nem volt ál lan dó zsi na gó gám, és min dig más he lyen vol -
tam. Eze ket a le ve le ket azért kezd tem el íro gat ni, hogy
tá jé koz tas sam érdeklôdô ba rá ta i mat, ép pen me lyik zsi na -
gó gá ban le szek. Há rom és fél éven ke resz tül he ti rend -
sze res ség gel, blogszerûen ír tam le gon do la ta i mat, ma
már ki csit rit káb ban. Köny vet ír ni nincs idôm, de a hí ve -
im szü le tés na pom ra ös  sze ál lí tot tak egy köny vet inter-
netes leveleimbôl.

– Ho gyan tá mo gat ják a kör zet tag ja it?
– Az elöl já ró ság dön té se alap ján meg nyi tot tunk egy

szo ci á lis ala pot, és hó nap ról hó nap ra ano nim mó don tá -
mo gat juk rá szo ru ló tag ja in kat. Kö zö sen dönt jük el, hogy
kit.

– Ez te hát egy gaz dag kör zet?
– Nem gaz dag, nem sze gény, ön el lá tó. Ugyan is anya gi

helyzettôl füg get le nül min den ki be tud ja fi zet ni azt az
500 fo rin tot. A má so dik leg fi a ta labb kör ze ti el nö künk
van, és a vezetôség is nagy részt fi a ta lok ból, egye te mis -
ták ból áll. Hi szek ben ne, hogy meg le het szó lí ta ni a fi a -
ta lo kat. 

– Mi lyen ter ve ik van nak?
– Sze ret nénk egy szint tel bôvíteni zsi na gó gán kat, és

nagy ál munk egy sa ját mikve. Tud juk, hogy Pest kö ze pén
van egy na gyon szép ri tu á lis fürdô, de le gyen egy Bu dán
is, hogy ne kell jen utaz gat ni a hí vek nek. Mert van rá
igény. A mikve min den zsi dó kö zös ség alap ja, nem olyan
nagy do log fel épí te ni. 

SZIP
(2008)

Köz gyû lés az or to do xi á nál
Ádár hó 7-én em lé ke zünk meg Mó zes szü le té sé nek és ha lá lá nak év for du -

ló já ról. Az or to do xia idén is ek kor tar tot ta éves köz gyû lés ét, ame lyen
Herczog Lász ló el nök üd vö zöl te a meg je len te ket, kü lön a ven dé ge ket,
Feldmájer Pé tert és Streit Sán dort, a Mazsihisz és a BZSH el nö ke it, va la -
mint Grósz An dort, a kö zös ség jó ba rát ját. 

Az el nök be szá molt a ve ze tô ség mun ká já ról, az ered mé nyek rôl és a ne héz -
sé gek rôl, az or to do xia fel ada ta i ról: kó ser hús el lá tás, mikve biz to sí tá sa, az is -
ko la és a sze re tet ott hon fenn tar tá sa. Öröm, hogy 17 gye rek kel mû kö dik a
meg újí tott óvo da, ta lán a ki csi nyek je len tik az után pót lást. A Han na es te 10-
ig vár ja ven dé ge it, és el lát ja az is ko lát, a Vá ros ma jo ri Idô sek Ott ho nát. Két
ima ház ban – a Ka zin czyban (Dob ut ca) és a Dessewffyben – reg gel-es te
imád koz nak, a Vi seg rá di és az Al ma ut cá ban, va la mint a Te le ki té ren sá -
besz kor fo hász kod nak. Mind egyik he lyen kidust tar ta nak szom bat dél elôtt.
Re mé li, hogy a ne héz sé gek el le né re ös  sze fo gás sal, se gít ség gel min den in téz -
ményt mû köd tet ni tud nak a to váb bi ak ban is, ha le het, még ma ga sabb szín -
vo na lon. Az is ko lá ban in ten zív ta nu lás fo lyik Su gár Sá ri ve ze té sé vel, a Vá -
ros ma jor ban a Ven cel há zas pár vet te át a ve ze tést. Kö szö ne tet mon dott min -
den mun ka tár sá nak ál do zat kész te vé keny sé gü kért. 

Flór Fe renc fô köny ve lô is mer tet te a hit köz ség anya gi hely ze tét: a gaz da -
sá gi vál ság ôket is érin tet te, a ki adás ez út tal is meg ha lad ta a be vé telt, de a
vesz te ség ki sebb mér té kû, mint az elô zô évek ben volt. 

Panyi Mik lós hoz zá szó lá sá ban meg kö szön te a hit köz ség se gít sé gét az
óvo da és a böl csô de ér de ké ben. Feldmájer Pé ter el nök, hang sú lyoz va az or -
to do xia je len tô sé gét, ki je len tet te: a már vá zolt ne héz sé gek el le né re azon
lesz nek, hogy az or to do xia és a kong res  szu si ak együt te sen meg ôriz hes sék az
ok ta tá si és szo ci á lis in téz mé nye ket, s a to váb bi mun kál ko dás is har mo ni kus
lesz. Sen ki sem mond hat ja, hogy csak ôk kép vi se lik a zsi dó sá got. Min den -
ki nek meg van a he lye és a fel ada ta. 

A köz gyû lés után a tag ság az ima te rem be tar tott, ahol Mó zes ta ní tó mes te -
rünk szü le té sé rôl és ha lá lo zá si év for du ló já ról em lé kez tek meg. A dél utá ni és
es ti ima kö zött ráv Weiszberger T. Mojse or to dox fô rab bi be szé det mon -
dott. 

A fô rab bi han goz tat ta: a Tó ra tu dó sa azért ré sze sül Mes te rünk szel le mé -
bôl, hogy tel je sít se fel ada tát, ta nít sa az utó do kat. Min den év ben ezen a na -
pon azon el hunyt szel le mi nagy sá gok ne vét em lít jük, akik ezt a meg bí zást
tel je sí tet ték. Húsz ne vet em lí tett az el tá vo zot tak kö zül, el sô nek a hos  szú év -
ti ze de kig ná lunk fô rab bi ként ál dá sos te vé keny sé get foly ta tó Áron Gedálje
Hoffmant. De az örök mé cses nek tá vo zá suk után is ég ni kell, a ta nu lást te -
hát foly tat juk. Ed dig is sor ke rült ná lunk a misna és a hetiszakasz ta nul má -
nyo zá sá ra ma gyar nyel ven is (a jid dis nyel vû be szé det ráv Weiszberger meg -
sza kí tot ta és ma gya rul tu da to sí tot ta), ha van je lent ke zô, ak kor a na pi tal mu -
di részt, amely az egész vi lá gon ugyan az, szin tén ok tat ja ma gya rul, hogy
min den ki hez el jus son a Tan. Hadd jöj jön a Mes si ás mi ha ma rább, még nap -
ja ink ban. 

Az el hunyt rab bi kért a Kél má lé ráchámim imát ráv Kesztenbaum Árje
sajchet és kán tor re ci tál ta meg ra ga dó an. Ez után a hit köz ség hal va cso rán lát -
ta ven dé gül a meg je len te ket, a za rán do kok kal együtt. Ez után be fe jez ték a na -
pi tal mu di rész traktátusát, és hoz zá kezd tek az új hoz, a Szánhedrin címûhöz.
El éne kel ték a kállói cádik két nagy nó tá ját, a Szól a ka kas már és a Sír nak-
rí nak a bá rá nyok kez de tû da lo kat. Ráv Kesztenbaum sa ját ta pasz ta la tai nyo -
mán né hány szó val meg erô sí tet te a fô rab bi sza va it a ta ní tás és ta nu lás fon -
tos sá gá ról. A fô rab bi meg tisz tel te Herczog Lász ló el nö köt az asz ta li ál dás
elô imád ko zá sá val.

D. G.
(2010)

Az el sô „élet me ne tem”
Ausch witz fe lé

Áp ri lis 11-én, va sár nap, es te 6 óra kor in dul tam el Ve rô Ta más rab bi val
Krak kó fe lé. Az út igen hos  szú volt, kb. 6-7 órás au tó val, így éj fél kö rül ér -
kez tünk meg a szál lo dá ba.

Más nap reg gel ko rán kel tünk. Meg reg ge liz tünk, majd az „élet me ne te” csa -
pat tal el in dul tunk Ausch witz fe lé. Ausch witz ba, a ha lál tá bor ba men tünk, ahol
na gyon so kan vol tak, köz tük kül föl di ek is. Meg néz tük a tá bor min den zu gát,
ba rak ko kat, az el he lye zett tár gya kat, úgy mint tás kák, szem üve gek, em be ri
haj, ci pôk.

Szá mom ra meg döb ben tô lát vány volt, s fô képp azért, mert éle tem ben elô -
ször vol tam ott. Na gyon meg rá zott, amit lát tam. Kül föl di ek, mi ma gya rok is,
zász ló val, iz ra e li zász ló val vo nul tak vé gig.

Majd el jött az idô, ami kor is az óra fél ti zen ket tôt mu ta tott: ek kor kez dô dött
a meg em lé ke zés a 18-as szá mú ba rakk nál. Gor don Gá bor, az Élet Me ne te
Ala pít vány el nö ke tar tott be ve ze tôt, majd Ban di Lász ló fel ol vas ta Zoltai
Gusz táv ügy ve ze tô el nök úr meg ren dí tô sza va it.

Részt vet tek az ese mé nyen a Scheiber Sán dor Ál ta lá nos Is ko la di ák jai is,
akik ze né vel, vers sel ké szül tek. Gor don Gá bor fel kér te az Élet me ne te tag ja -
it, hogy gyújt sa nak meg egy-egy gyer tyát az el pusz tul tak em lé ké re. Ve rô Ta -
más el mond ta, hogy em lé kez ni és em lé ke zet ni kell a fi a ta lo kat e ször nyû tett -
re, el mon da ni a kö vet ke zô ge ne rá ci ó nak, hogy mi tör tént. Hoz zá tet te, hogy fi -
a ta labb ko rá ban ô is el jött ide, hogy lás sa, zsi dó test vé re ink ho gyan él tek itt,
ha le het ezt egy ál ta lán élet nek ne vez ni. Ez után el imád koz tam a Kél má lé
ráchámim imát.

A kö zös ká dis után a me net gya lo go san Birkenauba ment, ahol nem zet kö -
zi meg em lé ke zést tar tot tak, majd a ma gyar kül dött ség az nap es te in dult ha za,
Bu da pest re. 

Biczó Ta más
kán tor

(2010)

E m  l é k  o l  d a l

TAG DÍ JAS KÖR ZET, NEM NYUG DÍ JAS

Rab bi va gyok, ta nár és pszi chi á ter – mond ja
Rad nó ti Zol tán Lágy má nyo son
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If jú ko rom ban, ami kor Enst Renan
Jé zus éle te, majd a Ke resz tény ség
ere de té nek tör té ne te I.–VII. kö te te
(for dí tot ta Salgó Er nô) lel kes és fel -
fe de zô ol va só ja ként (Vas Ist ván Ne -
héz sze re lem ön élet írá sa nyo mán ku -
tat tam fel a 60-as évek vé gén az an -
tik vá ri u mok ban, mert ne ki és ba rát -
já nak, ak kor ked venc köl tôm nek és
hô söm nek, Rad nó ti Mik lós nak sor -
sá ra alap ve tô ha tást gya kor ló mû ként
szá molt be ró la) nem tud tam – má ig
sem – meg ér te ni, ho gyan le het egy
ke resz tény em ber an ti sze mi ta? Ami -
kor nem csak a nacareti Jehosua ben
Joszéf, de az ös  szes apos to la, vagy a
Jé zus-hi tet a vi lág gal meg osz tó
Saulus és Pé ter is zsi dó volt, de nem -
kü lön ben az új vagy in kább a zsi dó
val lás meg me re ví té se el len lá za dó
tö me gek is a ke resz tény ség el sô 200
évé ben.

Épp el len ke zô leg, a nor mál lo gi ka
sze rint a ma guk zsi dó „szár ma zá sát”
va la mi lyen mó don meg ôr zô ket ki vé -
te les tisz te let ben il le ne ré sze sí te ni e
meg tisz te lô ro kon ság okán. Nem is
szük sé ges ezt a ro kon sá got vagy fo -
lya ma tos sá got bi zo nyí ta ni, hi szen
mind er re ta nú és ta nú ság, s nem kü -
lön ben ta nul ság ma ga a Bib lia. Még -
pe dig nem csak an nak az Új tes ta men -
tu ma (ame lyet, mint David
Flussertôl tud juk, ere de ti leg szin tén
hé be rül ír tak), ha nem az a tény, hogy
ezt a Jé zus-le gen dá ri u mot a Tó rá val,
a pró fé ták köny ve i vel és más ira tok -
kal – ke resz tény el ne ve zés sel Ószö -
vet ség gel – egy kö tet ben ad ják ki.

Mind ez azért hor gad most föl ben -

KÔ BÁ NYAI JÁ NOS

A Bib lia egy új fe je ze te
A Bibász csa lád szent há rom sá ga

nem, mert köz vet len ta nú ja le he tek –
„itt” (ez út tal a Szent föl dön) – egy
ha son ló „zsi dó-ke resz tény” evan gé -
li um szü le té sé nek, ami egy zsi dó
csa lád dal esett meg – mint an nak
ide jén Mirjammal, Joszéffal s
Jehosua cse cse mô jük kel –, s ami a
zsi dó nép ben – egy elô re csak ott – a
tö meg kom mu ni ká ci ó nak is kö szön -
he tô en „leg újabb szö vet sé gi” „kol -
lek tív” el be szé lés sé vá lik a na pok -
ban, s nem kü lön ben a vizualitásban:
ikon ná, mint Má ria a kis ded del.

Ez út tal Má ri á nak, az az Siri
Bibásznak nem egy, de két gyer me -
ke van/volt – és lesz, amíg a zsi dó
nép él –, Kfir és Áriel, egy nyolc hó -
na pos és egy négy éves dzsinzsi (vö -
rös ha jú) cse cse mô, s túl élô ap juk
Járden, aki most sza ba dult a Hamász
fog sá gá ból, s csa lád ja sor sá val ma
szem be sült – min den bi zon  nyal ne ki
a leg ne he zebb. De ha son ló an – még
ha egy ség be ko vá cso ló an is – ne héz
az iz ra e li/zsi dó nép nek is, amely
nem csak egy – még csak nem is gö -
rög – tra gé di á val kény te len most
szem be néz ni, ha nem a „sors ta lan sá -
ga” di men zi ó i val is. Nem csak az zal,
hogy mi lyen el len ség gel él együtt és
szom széd ság ban min den ha tá rán (a
ten gert ki vé ve), ha nem hogy mi lyen
vi lág ban. A vi lág ban, amely ezt
hagy ta, tûr te, s a glo bá lis an ti sze mi -
tiz mus föl élén kü lé sé vel tá mo gat ta.

A nacaretinek, aki a Má ria a kis -
ded del ikon ré vén be le ivó dott a tu da -
tunk ba, s ezért a „min den na pi” kul -
tú ránk ba (tar toz zunk bár mi lyen val -
lás kö te lé ké be, vagy le gyünk akár

val lás ta la nok is), mód ja volt fel nô ni,
mes ter sé get ta nul ni, el mé lyed ni ak -
kor még csak ko di fi ká lat lan ira tok -
ban – s sa ját ta pasz ta la tai és ol vas -
má nyai nyo mán ta ní ta ni, kö ve tôk re
lel ni 33 éves ko rá ig, míg szin tén
any ja sze me lát tá ra ke reszt ha lált
halt, azon ban a Bibász gye re kek nek
ez nem áll mód juk ban. A 21. szá za di
(ugye ez az idô szá mí tás is a sze líd
kín ha lál ra ítélt szü le té sé tôl szám lál -
ta tik) ikonikus gyil kos ság nem egy
fi a tal em bert, de egy cse cse môt ért.
Em bert, aki minden nek a for rá sa, s
ez az Is ten-te remt mény – itt és most
– a Jó és Go nosz küz del mé ben meg
sem tu dott szó lal ni. A vi lág mind er -
rôl tu dott már 2023. ok tó ber 7. más -
nap ján, s as  szisz tált 2025. feb ru ár
20-ig, ami kor is a Rossz gyô zel me
el vi tat ha tat lan ná bi zo nyo so dott.

Mit kezd jünk ez zel a tör té net tel? A
Bib lia leg újabb köny vé vel?

Az iz ra e li (a zsi dó) nép azt te szi,
mint több mint két ezer éve a szét szó -
ra tá sa elôtt Javnében, ép pen fel ve szi
ezt a fáj dal ma san saj gó, le tag ló zó
tör té ne tet fon tos köny vei gyûj te mé -
nyé be, hogy min den nem ze dé ke – ha
lesz még, mert ez is meg kér dô je le zô -
dik a je len ség le írá sá ban – em lé kez -
zék, s be lô le le szûr je a ta nul sá got.

S a vi lág? Amely nek nagy ré sze
va la ha, ha sok át té te len ke resz tül is,
de ezek bôl a zsi dó el be szé lé sek bôl
vált job bá, más sá, s – leg alább is pa -
pí ron – a Rossz es küdt el len sé gé vé?

Er rôl csak ké te lye ink van nak.
Le gye nek is!

Gyors nem ze tek öl dö sik egy mást,
s mint Ninivé, úgy mez te le nül le az em be ri lé lek.
Mit hasz nál tak a szó za tok és a fa lánk fe ne sás kák
zöld fel hô je mit ért? hisz az em ber az ál la tok al ja!

Fal hoz ver de sik itt is, amott is a pötty cse cse mô ket,
fák lya a temp lom tor nya, ke men ce a ház, a la kó ja

meg sül ben ne, a gyár te le pek föl száll nak a füst ben.
Égô nép pel az ut ca ro han, majd búg va el ájul,

s for tyan a bom ba nagy ágya, ki röp pen a sú lyos eresz ték
s mint le ge lô kön a mar ha le pény, úgy meg zsu go rod va

szer te he ver nek a hol tak a vá ros térein, is mét
úgy lôn min den, ahogy te meg ír tad. Az ôsi go moly ból

mondd, mi ho zott most még is e föld re?
Rad nó ti Mik lós: Nyol ca dik ec lo ga

Ennek a könyvnek az elbeszélt
korát tulajdonképpen mindenki
ismerheti. A fôszereplôi már aligha
vannak az élôk sorában, és akik
emlékeznek rájuk – leszármazottak,
unokák –, már szintén idôsek, ha még
élnek. Zágoni regénye minden tekin-
tetben egyedi a maga nemében. Címe
kellôen visszafogott, meghagyja az
olvasónak a ráismerés élményét.

Ugyanis a szerzô budapesti gyere-
kek szemszögébôl közelíti meg a
huszadik század egyik tragikus sza-
kaszát – illetve annak csak egy rész-
letét: a zsidótörvényektôl Budapest
ostromáig. Pontosabban a fôvárosban
történteket és átélteket, és még kicsit
azon túl is. Péter és Dávid már az
iskolában találkozik a jogfosztás elsô
szakaszaival. Elôször csak kitiltják a
Herczog fiút az intézménybôl, aztán
a szülôk kis boltja kerül új (egyelôre
baráti) tulajdonoshoz. Majd követi a
rádiókészülék, a motorkerékpár, a
telefon. Zágoni mindent rögzít, min-
dent beleépít regényébe. Alakjai
valódiak, és minden árnyalat megje-
lenik az együttérzôktôl a
sutyorgókon át a gyûlölködô meg-
jegyzéseket tevôkig. (És ez persze
csak a kezdet.)

A sok helyszínen játszódó történet
valójában elég szûk területre szorít-
kozik, a Felsôerdôsortól húzódik a
Pozsonyi útig meg a (mai) Radnóti-
gimnáziumig. De így is minden
benne van. A csillagos házak, a
védett házak, a menetelések a gyûjtô-
pontokra: a rossz emlékû KISOK-
pályára, Óbuda felé, a téglagyárhoz...

Benne van a Horthy-proklamáció
és az azt követô, rövid ideig tartó

reménykedés boldogsága, benne a
nyilas hatalomátvétel. Másfelôl meg a
védlevelek és az embermentôk szinte
kilátástalan, soha véget nem érô mun-
kája. A bujkálások rokonoknál, isme-
rôsöknél – ideig-óráig. A légópincék
bûze és a becstelen feljelentôké.

A légiriadók és a bombázások. A
pesti nyilas uralom végórái, miköz-
ben Budát még ágyúkkal lövik.
Diákok kicsiny tettei, és néhány igaz
ember mentôakciói, melyeket zajos
gorombaságokkal lepleznek. A túl-
élés és a túlélôk krónikája.

Zágoni könyve végtelenül fontos
mû. A – mind felületesebbé változta-
tott – történelemtanítást támasztja
meg hiteles, nem túldramatizált regé-
nyével. A háborút nem sminkeli sze-
lídebbé, rábízza magát a tényszerû
közlésekre, és a legnagyobb rémsé-
geket fellazítja például olyasmivel,
ahogy Dávid alig hároméves kishúga
próbálja értelmezni az utcán heverô
lódögöket és halottakat. Már idôben
és stílusban távol vagyunk Illés Béla
idealizált szovjet felszabadítóitól, itt
csak megemlíti a karóragyûjtô szen-
vedélyüket, meg azt, hogy az elôôr-
sök miként mustrálgatják a kamasz-
lányokat – minek következtében a
szülôk hamar átalakítják ôket szurtos
vénasszonyokká. A címben említett
százados, Ocskay, egyike a valósá-
gos igazaknak, akik felismerték,
hogy katonai rendfokozatukat és erô-
teljes föllépésüket a jó ügy szolgála-
tába állíthatják. (Meg is büntette ôket
a Rákosi-rezsim mint a Horthy-had-
sereg egykori katonáit...)

Annak ellenére, hogy e szûk idôsáv
szinte valamennyi emlékezetes sze-

replôjével találkozunk az oldalakon,
az alakok mégis megôrzik egyéni jel-
lemvonásaikat, nem csúsznak el
valami steril tipizált irány felé. Az
egyik legjobb példa erre a sokadran-
gú iskolatárs, aki az elején csak
valami gyûlölködô mondatot sercint
Dávid felé, a végén pedig szintén
sokadrangú kisnyilasként kísérné a
Duna-parti halálmenetbe a gimnázi-
um épületében bujkálókat.

Zágoni Balázs nagyon tudatosan
bánt a történettel és szereplôivel.
Rövid fejezetekre bontotta a cselek-
ményt, hogy a kamasz/gimnazista
olvasó akár egy rövidebb találkozás-
ra is idôt tudjon szakítani megkedvelt
hôseivel, sôt minden fejezet végi
jelenet egy újabb fordulat ígéretét
sugallja. Ez a kézenfekvô, de azért
igen hatásos dramaturgiai megoldás
szinte a krimi feszültségét, izgalmát
kínálja.

Zágoni köszönetet mond mindazok-
nak, akik saját történetüket engedték
beledolgozni ebbe a nagyon fontos
mûbe. Ide került a túlélôk utóélete is,
némelyek emigráltak, mások kivándo-
roltak az akkori Palesztinába, egyesek
megkapták a Világ Igaza kitüntetô
címet. Az epilógus egyáltalán nem
színezôdik rózsaszínné, hiszen szerzô-
je az igazat írta meg, és a háború utáni
igazi történelemben a méltánytalansá-
gok sajnos folytatódtak.

Habár manapság az olvasásnak
nincs nagy kultusza, figyelmébe
ajánlom e könyvet minden felsô
tagozatosnak, gimnazistának – és
persze szüleiknek is, meg pedagógu-
saiknak is. Meg kell jegyeznem,
éppen e mûve kapcsán Zágoni Balázs

Kádár Miklóst köszöntötték
100. születésnapján

A Szeretetkórház egyik lakója, Kádár Miklós nemrég töltötte be a 100.
életévét. Dr. Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke is felkereste, hogy a
Mazsihisz és a BZSH nevében illô módon köszöntse és jó egészséget kíván-
jon neki. A látogatáson részt vett a
Szeretetkórház igazgatója, dr.
Shemesh Assaf, Miklós bácsi fia,
Kádár György, valamint unokaöcs-
csei, Répás Róbert és Répás Péter.

Látom, hogy kiváló állapotban
van! – fordult dr. Grósz Andor
Kádár Miklóshoz. Hát én nem
vagyok magammal megelégedve –
hangzott a válasz. – Száz év, az száz
év.

Miklós bácsi a munkaszolgálatot
követô szovjet hadifogság három
éve alatt tanult meg oroszul.
Emellett más szláv nyelveken és
németül is beszél. A háború után a
moszkvai nagykövetség kereskedelmi tanácsosaként kamatoztatta tudását.
Helytállása és szorgalma meghozta gyümölcsét, a vámosmikolai indulástól
kitartóan építette karrierjét, hogy a csúcson, a Hungarocoop vezérigazgatója-
ként zárhassa le.

Az ön élete tanúságtétel a történelem legsötétebb idôszakáról, és arról,
hogyan lehet a legnagyobb sorscsapások közepette is küzdeni, megôrizve az
emberi méltóságot, a reményt és a hitet – mondta a Mazsihisz elnöke.

Kívánunk Kádár Miklósnak további békés, örömteli éveket bis 120! 
Zucker-Kertész Lilla

A Thököly úti zsinagóga adott ott-
hont az Emlékezzünk és Emlékeztes-
sünk Alapítvány (EMEMA) elsô
hivatalos rendezvényének. A szerve-
zetet Gordon Gábor hozta létre, aki
2004 és 2024 között két évtizeden át
vezette az Élet Menete Alapítványt. A
családias hangulatú eseményen holo-
kauszttúlélôk, önkéntesek és Igaz
Emberek is jelen voltak.

A résztvevôk gyertyagyújtással
emlékeztek meg a 2023. október 7-én
elrabolt és meggyilkolt Bibász csa-
ládról, valamint minden áldozatról.
Gordon Gábor hangsúlyozta az emlé-
kezés fontosságát: Soha nem fogjuk
elfelejteni az együtt töltött idôket, és
biztosítunk benneteket, hogy sem a
személyetek, sem a történetetek nem
merülnek feledésbe.

A most bemutatkozó EMEMA
amellett, hogy kiemelt figyelmet for-
dít a holokauszttúlélôk és Igaz

Dr. Shemesh Assaf és dr. Grósz
Andor köszöntik az ünnepeltet

Zágoni Balázs: A csillag és a százados

a közelmúltban a HUBBY (a nemzet-
közi gyerekirodalmi szervezet, az
IBBY magyar tagozata) különdíját
kapta kiemelkedô gyermek- és ifjúsá-
gi irodalmi tevékenységéért. Sokat
kell még tenni azért, hogy ne történe-
lemhamisító intézményvezetôk és a
holokausztot relativizáló bértollno-
kok határozzák meg a közgondolko-
dást. A Móra Könyvkiadó mindene-
setre dicsérendô lépést tett elôre
ezzel az ifjúságnak szánt, nagyon
olvasmányos regénnyel.

Nehéz megszabadulnom attól a
gondolattól, hogy a történet számos
eseményérôl a családi emléktárunk-
ban olvashattam (és nem volt szüksé-
gem a fiatalokat eligazító, hasznos
lábjegyzetekre...).

(Zágoni Balázs: A csillag és a szá-
zados. Móra Könyvkiadó, 2024)

Bedô J. István

Új fejezet az emlékezés és
emlékeztetés szolgálatában

Emberek történeteinek megôrzésére
és továbbadására, legfontosabb törek-
vései közé sorolja a fiatalabb generá-
ció megszólítását is. Gordon Gábor
megragadta az alkalmat és köszöntöt-
te dr. Abonyi Ivánné Farkas Mária
Igaz Embert, aki közel százévesen is
aktív részese a közös rendezvények-
nek. Az Igaz Emberekért Alapítvány
kurátorai, Barnai Ildikó és Kuthi
Anna is jelen voltak az eseményen.

A találkozó vendéglátója a holo-
kauszttúlélô Kardos Péter fôrabbi,
az EMEMA fôvédnöke volt.
Beszédében kiemelte a Thököly úti
zsinagóga történelmi jelentôségét,
melyben egykor a szemközti nyilas-
házból áthurcolt zsidókat végeztek ki.
A bibliai áldás soha nem volt annyira
aktuális az elmúlt nyolcvan évben,
mint ma – hangsúlyozta. Hozzátette,
hogy az antiszemitizmus napjainkban
olyan méreteket ölt, amire a holoka-
uszt idején sem volt példa.

Az eseményen kiemelten üdvözöl-
ték a Scheiber Sándor-gimnázium
tanulóit, akik aktív résztvevôi az isko-
lai holokausztemlékezet-munkának.
Vadász Éva Izraelbôl küldött video-
üzenetében megismételte az új szer-
vezet célját: a túlélôk és az Igaz
Emberek történeteinek dokumentálá-
sát és továbbadását a jövô nemzedé-
kei számára.

Gordon Gábor elmondta, hogy az
alapítvány elsôdlegesen zarándokuta-
kat kíván szervezni fiatalok számára
Auschwitzba és más koncentrációs
táborokba. Nagy hangsúlyt fektetnek
a holokausztoktatásra és az emléke-
zetre, és igyekeznek bevonni a roma
fiatalokat is. Az EMEMA irodája a
Mazsök székházában, a Bajza utcá-
ban kapott helyet.

Dr. Grósz Andor, a Mazsihisz
elnöke, az Élet Menete kuratóriumá-
nak vezetôje biztosította Gordon
Gábort és az EMEMA csapatát a szö-
vetség támogatásáról. Kiemelte, hogy
a jövôben folytatni fogja az Élet
Menete küldetését, és nagy empátiá-
val, odafigyeléssel fordul az idôs
emberek és az önkéntesek felé.

Kardos Péter fôrabbi szavai szerint
az EMEMA a 24. órában cselekszik,
amikor a túlélôk emlékezete még élô
valóság, de hamarosan az utolsó
tanúk is eltávoznak. Az alapítvány
egyik legfontosabb küldetése, hogy
az emlékezés lángja tovább égjen a
következô generációk szívében.

Az EMEMA alapítói között van
Jávori Ferenc „Fegya” Kossuth-díjas
zenész, zeneszerzô és dr. Bauer
Viktor osztályvezetô gyermekorvos is.

Az elsô rendezvény méltó módon
indította útjára az új alapítványt,
amely az emlékezés és emlékeztetés
küldetését viszi tovább.

A rendezvény háziasszonya Forgó
Erika volt.

Zucker-Kertész Lilla
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Az ok ta tá si mi nisz té ri um
2025-öt a mes ter sé ges in tel li -
gen cia évé nek nyil vá ní tot ta

Iz ra el ben az ok ta tá si tár ca 2025-öt a mes ter sé ges in tel li gen cia (MI) évé nek
nyil vá ní tot ta, mely ben a di á kok és a ta ná rok el sa já tít ják az MI-eszközök alap -
ve tô is me re te it, és in teg rál ják azo kat a ta nu lá si, ta ní tá si és ér té ke lé si fo lya ma -
tok ba – ol vas ha tó az in téz mény hon lap ján.

A mi nisz té ri um ez zel a lé pés sel a ta nu ló kat a mun ka vi lá gá nak vál to zá sa i -
ra ké szí ti fel. Büsz kék va gyunk ar ra, hogy a vi lág el sô ilyen ok ta tá si kez de mé -
nye zé sét ve zet jük – közölte Joáv Kis tár ca ve ze tô.

A cél a fej lett tech no ló gia öt vö zé se az ok ta tá si ér té kek kel, hogy min den di -
ák nak egyen lô esé lye le gyen a di gi tá lis kor szak ban, és hogy meg erô sít sük Iz -
ra el tech no ló gi ai elô nyét gyer me ke ink jö vô je ér de ké ben” – tet te hoz zá.

A mi nisz té ri um már hó na pok óta dol go zik a ta ná rok szak mai to vább kép zé -
sén és in no va tív óra ter vek ki dol go zá sán an nak ér de ké ben, hogy a mes ter sé -
ges in tel li gen cia szak te rü let ét el ér he tô vé te gye az iz ra e li tár sa da lom min den
kor osz tá lya és min den is ko lá ja, min den di ák ja és ta ná ra szá má ra.

A tár ca az MI-t olyan esz köz nek te kin ti, amely se gí ti a ta ná ro kat és ja vít ja
az osz tá lyok ban a ta nu lá si él ményt, mi köz ben sze mély re szab ja a ta nu lók
szük ség le tei alap ján az ok ta tást sa ját szint jük nek meg fe le lô en.

A prog ram hoz a mi nisz té ri um több ezer men tort to bor zott az iz ra e li high-
tech ipar ág ból, együtt mû kö dést ala kí tott ki olyan vi lág el sô vál la la tok kal,
mint a Google, a Mic ro soft, az Apple és az Intel.

El sô ként a ta ná rok to vább kép zé sét kezd ték meg a tech no ló gia meg is mer te -
té sé vel. Emel lett di á kok, ta ná rok és té ma ve ze tôk ez rei vesz nek részt a mód -
sze rek ki ala kí tá sá ban, kí sér le tez nek a már ren del ke zés re ál ló MI-eszközök is -
ko lai hasz ná la tá val.

A mi nisz té ri um in no vá ci ós és tech no ló gi ai fô osz tá lyá nak igaz ga tó ja,
Merav Zarbiv ve ze ti a kez de mé nye zést. A hon la pon hang sú lyoz ta, hogy a
ta ná rok, a di á kok és a csúcs tech no ló gi ai ipar szak em be rei kö zöt ti együtt mû -
kö dés cél ja az in no vá ció se gí té se az ok ta tá si ér té kek meg ôr zé se mel lett, s az
ok ta tás jö vô jé nek ala kí tá sa.

A ka to nai rá dió is is mer tet te az új el kép ze lé se ket. El mond ták, hogy en nek
ke re té ben a jö vô ben pél dá ul sze mély re sza bott, egye di há zi fel ada to kat fog -
nak kap ni a di á kok, hogy min den ki a szá má ra leg al kal ma sabb mó don fej -
leszt hes se tu dá sát és ké pes sé ge it. (MTI) Az MI fej tet te meg a két ezer

éves szö veg tit ka it
Negy ven év vel a fel fe de zé se után meg fej tet tek egy két ezer éves szö ve get

Iz ra el ben egy új fény ké pé sze ti tech no ló gia és a mes ter sé ges in tel li gen cia
se gít sé gé vel.

A Jor dán-völgy ben negy ven év vel ez elôtt buk kan tak a ré gé szek egy cse rép -
da rab ra, me lyen fe ke te tin ta sze rû fes ték kel írt ka rak te rek vol tak. Tud ták,

A tú szok sú lyos egész sé gi 
ál la po tá ra fi gyel mez tet 

a Vö rös ke reszt
A Vö rös ke reszt Nem zet kö zi Bi zott sá ga (ICRC) a Gá zai öve zet ben fog va

tar tott iz ra e li ek sú lyos egész sé gi ál la po tá ra fi gyel mez te tett az újabb túsz sza -
ba du lás elôtt.

Az ICRC sze rint a tú szok sza ba don bo csá tá sá nak leg utób bi hul lá ma rá vi lá -
gít, hogy sür gôs szük ség van ar ra, hogy a szer ve zet al kal ma zot tai hoz zá fér je -
nek a tú szok hoz.

Ag gaszt ben nün ket, hogy mi lyen kö rül mé nyek kö zött tart ják ôket fog va – tu -
dat ta a szer ve zet. – Csa pa tunk min dig ké szen áll a fo ga dá suk ra, és gon dos ko -
dik ar ról, hogy biz ton sá gos ke zek ben le gye nek, amíg át nem ve szik ôket – tet -
ték hoz zá.

A Nem zet kö zi Vö rös ke reszt köz le mé nyé ben vá la szolt az iz ra e li bí rá la tok -
ra, mi sze rint mun ka tár sai nem tesz nek ele get a tú szok biz ton sá gá nak biz to sí -
tá sá ért sem fog sá guk ide jén, sem sza ba du lá suk so rán.

Fel ké szül tünk azon na li egész ség ügyi gond ja ik or vos lá sá ra, de nem va -
gyunk ré sze sei a je len le gi meg ál la po dás nak – kö zöl te az ICRC. – A mi sze re -
pünk, hogy a fe lek ké ré sé re elô se gít sük a meg ál la po dás ele me it, hogy az el -
hur col tak ki sza ba dul has sa nak és új ra ta lál koz has sa nak sze ret te ik kel. Több -
ször hang sú lyoz tuk, hogy a sza ba du lá si és át adá si mû ve le te ket tisz te let tel je -
sen és biz ton sá go san kell vég re haj ta ni – kö zöl ték. (MTI)

Dr. Spitzer And rás sal elô ször a
Jad Vasem Mú ze um ban ta lál koz -
tam, ami kor az Israel Experience
Ge ne rá ci ók Ta lál ko zá sa el ne ve zé sû
prog ram ja ke re té ben több zsi dó fi a -
tal lal együtt holokauszttúlélôket kí -
sér tem Iz ra el be egy egy he tes, fan -
tasz ti kus uta zás ra. And rás tör té nész,
ide gen ve ze tô, je len leg a je ru zsá le mi
Israel Experience-nél dol go zik, és a
Taglit-Birthright Israel nem fran cia
nyel vû eu ró pai út ja i ért fe le lôs.

– Me sélj ki csit az Israel
Experience prog ram ja i ról, mi lyen
le he tô sé ge van an nak, aki Iz ra el be
sze ret ne men ni ezek ke re té ben?

– Az Israel Experience a Jewish
Agency le ány vál la la ta, és mint egy
hat év ti ze de szer vez ok ta tá si uta zá -
so kat fi a ta lok nak és ke vés bé fi a ta -
lok nak a vi lág min den ré szé rôl Iz ra -
el be és más or szá gok ba. Ma gyar zsi -
dó fi a ta lok nak el sô sor ban a
Birthright-Taglit Israel út ja it ajánl -
juk, de Masa prog ra mo kat és nyá ri
tá bo ro kat is szer ve zünk Iz ra el ben és
Eu ró pa-szer te, az utób bi évek ben
Ma gyar or szá gon is iz ra e li fi a ta lok
rész vé te lé vel.

A Taglit ala pít vá nya 25 év vel ez -
elôtt in dult út já ra, s az óta több mint
900 ezer zsi dó szár ma zá sú fi a tal vett
részt az út ja in. Az Israel Experience

Iz ra el, iden ti tás és kö zös ség
In ter jú Spitzer And rás sal, 

a Taglit prog ram ve ze tô jé vel

Dr. Spitzer And rás

a vi lág min den ré szé rôl szer ve zi a
klas  szi kus tíz na pos és 2023 no vem -
be re óta az ön kén tes cso por to kat is.
Az utak cél ja, hogy a részt ve vôk
szá má ra biz ton sá gos ke re tet biz to -
sít son zsi dó iden ti tá suk ku ta tá sá ra, a
he lyi zsi dó kö zös sé gek kel és az Iz -
ra el lel va ló kap cso lat erô sí té sé re.

– Mit ta pasz talsz, ho gyan vál to -
zik meg a fi a ta lok kap cso la ta Iz ra -

el lel és a zsi dó sá guk kal az út
után?

– 2023. ok tó ber 7. óta az Iz ra el ben
meg for du ló tu ris ták 85 szá za lé ka a
Taglit út ja in ke resz tül ér ke zett. A
Taglit cso port jai va ló di hi dat je len -
te nek a di asz pó rá ban és az Iz ra el Ál -
lam ban élô zsi dó fi a ta lok kö zött. Ez
a híd ma lét fon tos sá gú a vi lág zsi dó -
sá ga szá má ra.

A Taglit-utak olyan fó ru mot biz -
to sí ta nak a zsi dó fi a ta lok nak, ahol
nyíl tan meg vi tat hat ják iden ti tá suk
et ni kai, val lá si és kul tu rá lis as pek tu -
sa it, új ba rá tok kal és új gon do la tok -
kal gaz da god va foly tat hat ják út ju kat
a zsi dó vi lág ban.

Az Israel Experience kü lön le ge -
sen fon tos nak tart ja az Eu ró pá ból ér -
ke zô részt ve vô ket és cso por to kat.
Raj tuk ke resz tül az eu ró pai kö zös sé -
gek hang ja el tud jut ni a Taglithoz,
és ez zel egy idô ben a Taglit ak tu á lis
szel le mi sé ge is je len tud len ni az eu -
ró pai zsi dó köz be széd ben.

– Van-e olyan vis  sza jel zés vagy
tör té net va la me lyik ko ráb bi részt -
ve vô tôl, ami kü lö nö sen em lé ke ze -
tes?

– A Ben Gurion re pü lô té ren va ló
le szál lás per ce i tôl a Si ra tó fal nál tör -
té nô lá to ga tá son ke resz tül a holt-
ten ge ri für dô zé sen át a tel-avi vi éj -
sza ká kig az út ren ge teg él ményt ad a
részt ve vôk nek. So kuk nak ez az el sô
al ka lom, ami kor a sa ját vagy akár a
csa lád juk zsi dó ha gyo má nya it nyíl -
tan meg tud ják osz ta ni. Az út a
részt ve vôk nagy ré szé ben fe lejt he -
tet len em lé ket hagy. Az iz ra e li lá to -
ga tás és a zsi dó iden ti tás sal va ló
szem be né zés sok szor a szü lôk és a
nagy szü lôk szá má ra is ren ge te get je -
lent, so kan a csa lád ál tal meg írt kí -
ván sá go kat te szik a Si ra tó fal kö vei
kö zé.

– Mi lyen tí pu sú fi a ta lo kat cé loz -
nak meg ezek az utak? Van nak-e
pél dá ul spe ci á lis prog ra mok val -
lá sos vagy szekuláris fi a ta lok szá -
má ra?

– Mind a tíz na pos utak a 18–26
éve sek nek, mind az ön kén tes cso -
por tok 18–50 éves ko rig meg pró bál -
ják mi nél szé le sebb kör ben meg szó -
lí ta ni a zsi dó szár ma zá sú fi a ta lo kat.
A Taglit ide o ló gi á ja olyan ok ta tá si
plat for mot kí nál, ahol a nyílt pár be -
széd ben vi lá gi ak, val lá so sok és a
po li ti kai pa let ta bár me lyik ol da lá ról
ér ke zôk ott hon tud ják érez ni ma gu -
kat. Az út cél ja nem az, hogy ins tant
vá la szo kat ad junk a fi a ta lok nak a
zsi dó ság ról vagy az iz ra e li–arab
konf lik tus ról, ha nem az, hogy mi nél
több kér dés me rül jön fel ben nük,
eze ket ma guk ban gon dol ják át, azu -
tán kö zö sen vi tas sák meg.

– Mi lyen ki hí vá sok kal szem be -
sül nek a prog ram szer ve zé se so -
rán?

– A leg na gyobb ki hí vás át ad ni a
je lent ke zôk nek az utak hi he tet len él -
mé nyét szó ban egy Iz ra el tôl mes  sze
esô ká vé ház ban vagy egy iro dá ban
Eu ró pá ban, Ame ri ká ban vagy a
föld gömb más eg zo ti kus sar ka i ban,
bár hol, ahol zsi dó kö zös sé gek él nek.
Ab ban a pil la nat ban, hogy a cso port
lan dol a tel-avi vi rep té ren, az iz ra e li
va ló ság, a tör té ne lem és a táj ma gá -
val ra gad ja a részt ve vô ket, és a fe -
lejt he tet len és je len tô ség tel jes él -
mény ga ran tált.

– Ho gyan lá tod az Israel
Experience jö vô jét? Vál to zott-e a
prog ra mok kon cep ci ó ja a 2023.
ok tó ber 7-ei ese mé nyek kö vet kez -
té ben?

– Ok tó ber 7. rend kí vül mély ha -
tás sal volt Iz ra el re és a vi lág szer te
élô zsi dó kö zös sé gek re. A há bo rú
ki rob ba ná sa óta szá mos szo li da ri tá si
misszi ót szer ve zett az Israel
Experience el sô sor ban Dél-Ame ri -
ká ból és Eu ró pá ból zsi dó és nem
zsi dó cso por tok szá má ra. Ezek re az
utak ra ter mé sze te sen nem fel tét le nül

fi a ta lok je lent kez tek, kö zös sé gi ve -
ze tôk és ma gas ran gú po li ti ku sok
ké pez ték a részt ve vôk túl nyo mó
több sé gét.

A fi a ta lok szá má ra még fon to sab -
bak let tek azok a te rek, ahol sza ba -
don és bát ran vi tat hat ják meg a zsi -
dó ság he lyét ön ma gu kon be lül és az
ôket kö rül ve vô vi lág ban. Az iden ti -
tás fel vál la lá sa, va la mint a sa ját és a
kö zös sé günk sor sa irán ti fe le lôs ség -
vál la lás meg erô sít ben nün ket. A
Taglit egy re több hang súlyt fek tet a
fi a ta lok fe le lôs ség vál la lá sá ra, és
még in kább úgy te kint mind a tíz na -
pos, mind az ön kén tes utak ra, mint
fon tos mér föld kô re a fe le lôs ség tel -
jes zsi dó vá vá lás út ján. Ezek nek a
gon do la tok nak a fé nyé ben szer vez -
zük nyá ron a tíz na pos és az ön kén -
tes uta kat, va la mint egy kü lön le ges,
gaz dag prog ra mok kal te li ön kén tes
he tet jú ni us vé gén ki fe je zet ten a
Taglit út ja in már részt vett fi a ta lok
szá má ra (szin tén 18–50 éves kor
kö zött) fenn ál lá sunk 25 éves év for -

du ló ja al kal má ból. Mind a szo li da -
ri tá si mis  szi ók, mind a Taglit-cso-
portok több sé ge el lá to ga tott a há bo -
rú ál tal súj tott te le pü lé sek egy ré -
szé re – ter mé sze te sen a biz ton ság
szem elôtt tar tá sa mel lett –, és ta lál -
ko zott a há bo rút el szen ve dô la kos -
ság gal. Emel lett a részt ve vôk ha tal -
mas se gít sé gé re vol tak az iz ra e li
me zô gaz da ság nak, és ön kén tes
mun ká juk kal hoz zá já rul tak a sé rült
kö zös sé gek éle té nek új ra kez dé sé -
hez. Ter mé sze te sen a részt ve vôk je -
len lé te ma ga ha tal mas je len tô ség gel
bírt és bír a mai na pig az iz ra e li ek
sze mé ben.

Min den ér dek lô dôt ar ra biz ta tok,
hogy tel je sít se be a peszáchi micvát,
és akár ta vas  szal, akár nyá ron lá to -
gas son el Je ru zsá lem be!

Aki a prog ra mok ról sze ret ne töb -
bet meg tud ni, bát ran ke res se And -
rást az aláb bi el ér he tô sé gen:
spitzera@israelexperience.org

Az in ter jút ké szí tet te: Zucker-
Kertész Lil la

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

hogy va la mi lyen szö ve get, sza va kat rej te nek a je lek, de mind ed dig nem tud -
ták meg fej te ni az ér tel mü ket, azon ban az új, fej let tebb fény ké pe zé si mód sze -
re ket a mes ter sé ges in tel li gen ci á val kom bi nál va si ke rült el ol vas ni az ôsi fel -
ira tot: Eliézer Bar-Ger Bét Akimanból.

A szö veg je len té sé re a Tel-Aviv mel let ti Bar-Ilan Egye tem ku ta tói jöt tek rá
an nak az új fény ké pe zé si el já rás nak a se gít sé gé vel, ame lyet az el múlt hó na -
pok ban fej lesz tett ki a je ru zsá le mi mér nö ki fô is ko la szoft ver-, elekt ro mos és
elekt ro ni kai is ko lá ja ré gé sze ti la bo ra tó ri u má nak ku ta tó cso port ja.

A Jor dán-völgy ben, a gö rö gül Alexandrion, la ti nul Alexandrium, hé ber ne -
vén Szartaba ne vû erôd ben foly ta tott ása tá so kon elô ke rült fel irat az ott ta lált
sok más le let tel együtt rá vi lá gít a Hasmóneus-dinasztia, majd He ró des ki rály
vá ra ként szol gá ló hely tör té ne té re.

A nyolc va nas évek ele jén a Je ru zsá le mi Hé ber Egye tem ré gé szei vé gez ték
az ása tá so kat, me lye ken szá mos fel ira tos cse rép da rab ra, osztrakonra lel tek
hé ber, ará mi és gö rög szö ve gek kel és be tûk kel, me lyek egy ré szét má ig nem
tud ták ki si la bi zál ni. (MTI)
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Élet tör té net. E szó hal la tán az éle -
te vé ge fe lé já ró em ber re as  szo ci ál -
tam, aki nek bôven van mit me sél nie
föl di létérôl. A ki fe je zés hez tár sí tott
je len tés kis sé meg vál to zott ben nem,
ami ó ta elôször hal lot tam a nem rég
meg hir de tett Élet.történet pá lyá zat -
ról. E pá lyá zat min tá já ul az 1930-as
évek ben a YIVO (Jid dis Tu do má -
nyos In té zet) ál tal ki írt ver se nyek
szol gál nak, me lye ken zsi dó fi a ta lok
ír ták meg élet tör té ne tü ket. Saj nos az

Elôször ítél ték oda a Wingate
Sport aka dé mi án az év ele jén el -
hunyt Ke le ti Ágnesrôl el ne ve zett
dí jat. Az öt szö rös olim pi ai baj nok
tor nász és edzô el mé ké re ala pí tott
el is me rést éven te ad ják át
kiemelkedô tel je sít ményt nyúj tó iz -
ra e li sportolónôknek a nem zet kö zi
nônap al kal má ból, ír ja a Ki bic.

A Sport5 por tál tu dó sí tá sa sze rint
a dí jat négy ka te gó ri á ban osz tot ták
ki egy szak mai bi zott ság dön té se
alap ján. Olim pi ai ka te gó ri á ban Raz
Hersko, a pá ri zsi olim pi án ezüst ér -
met nyert dzsú dós; paralimpiai ka -
te gó ri á ban a Pá rizs ban arany ér mes
evezôs, Moran Szamuel; a nem

Leuzer Niszen Teitelbaum, a sá tor al ja új he lyi cso da rab bi egyet len fia fi a tal -
ko ra óta el mé le ti kab ba lá val fog lal ko zó, zár kó zott em ber volt. Azon ke ve sek
kö zé tar to zott, akik nek si ke rült fel jut ni a kab ba la hó fed te csú csá ra, ahol a tit -
kos tan meg nyí lik a ki vá lasz tot tak nak. Negy ve nes évei vé gét jár ta, ami kor ap -
ja Máramarosszigetre küld te. A hely be li ek el fo gad ták rab bi juk nak, de cso dát
vár tak tôle. Mi u tán ki de rült, hogy ap já val el len tét ben nem gya kor la ti em ber,
ha nem el mé le ti, a szel le mi vi lág rej tel me i nek cso dá i val fog lal ko zik, el for dul -
tak tôle. Rö vi de sen bú csút mon dott a vá ros nak, ahol éle té nek öt esz ten de je –
ahogy mond ják – nem volt fe né kig tejföl…

A kü lö nös eset a Tó ra-adás ün ne pé nek elôestéjén tör tént, Leuzer Niszen
szi ge ti tar tóz ko dá sá nak ele jén, ami kor sze mé lyét még az új don ság és a cso -
da vá rás szel le me le beg te kö rül. A szo kást kö vet ve, a rab bi hí ve i vel ta nu lás -
sal ké szült töl te ni az éj sza kát. El fog lal ta he lyét az asztalfôn, kör be te kin tett, és
a jó han gu lat kel le mes ér zé sé vel ne vén kö szön tött min den jelenlevôt. Ar cán
rit kán lá tott szé les mo sol  lyal mond ta: „Bol do gok le he tünk, mert jó az osz -
tály ré szünk, él ve ze tes a sor sunk, gyö nyö rû az örök sé günk.” (reg ge li ima szö -
veg) Ek kor egy kötekedô pro vo ka tív han gon ezt mond ta: Sem mi más nem hi -
ány zik a „vi ga da lom hoz”, mint egy korty, egy csepp a túl vi lág ra fél re tett „élet
bo rá ból”, amit – a kab ba la sze rint – a vi lág te rem té se óta an gya lok ôriznek az
iga zak kö szön té sé re. Ho zass hát ne künk a bor ból! 

A rab bi meg bor zon gott: „Aki meg té vesz ti az egyenest... ma ga ver mé be esik.”
(Péld. 28/10) Le gyen aka ra tod sze rint! Fogd a ru dat, ami az ud va ron a fá nak tá -
maszt va áll, és amit a gye re kek „az élet fá já nak” ne vez ve kö rül szok tak tán col -
ni. Kösd a rúd vé gé re a két cse rép vöd röt, amibôl vi zet me rünk ke ze ink le ön té sé -
re. Vedd vál lad ra, és menj a temetôbe Chájim Cvi Ábráhámovics rab bi sír já hoz.
Tedd a vöd rö ket a föld re, és hát tal áll va a sír nak mondd: Leuzer Niszen rab bi kül -
dött a bo rért. Azu tán for dulj szem be a sír ral, he lyezd a két te li vöd röt a rúd ra,
vedd vál lad ra, és szem ben a sír ral, a ki já rat fe lé hát rál va hagyd el a temetôt.
Hozd ide hoz zánk, de fi gyel mez tet lek: bár ki szól na hoz zád, ne vá la szolj!

Mit volt mit ten ni, az em ber te le fé le lem mel, szí vé ben ret te gés sel, de kö vet -
te a rab bi uta sí tá sát. A sír nál vál lá ra tet te a ru dat a két, már te li vö dör rel. Majd
szem ben a sír ral, hát tal a be já rat nak, hát rál va hagy ta el a temetôt! Ám ek kor
a hold vi lá gos éj sza kai csend ben a min den por ci ká já ban reszketô em ber szel -
le mek je len lét ét érez te ma ga kö rül. Só ha jok és sí ró han gok sut tog ták fü lé be:
csak egy kor tyot, egy csöp pet adj aj ka ink ra az élet bo rá ból... Vég re vis  sza ért
a tan ház hoz. Ki nyi tot ta az aj tót, és csak an  nyit mon dott: Már nem tud tok ne -
kem ár ta ni! Er re a rúd ket té tört a vál lán, a vöd rök han gos csat ta nás sal da ra -
bok ra tör tek a be já rat kü szö bén. A bor szét fröc  csent, majd sû rû bíborfelhôvé
vál toz va az ég be szállt. Az em ber be tá moly gott a fé lig nyi tott aj tón, egy lé -
pést tett, majd el zöl dült arc cal hol tan esett ös  sze. 

A né ma csen det a rab bi hang ja tör te meg: „Bûn nél kül nincs hir te len ha lál.”
(Sáb. 55a) Ez az em ber az eget hív ta ki ma ga el len. Rossz he lyen és rossz
idôben a go nosz ság szá ját nyi tot ta rám, hogy meg za var jon. A Tó ra-adás ün -
ne pé nek elôestéjén a lel kek ki jön nek a sír juk ból. Fi gyel mez tet tem: Bár ki szó -
lí ta na, ne vá la szolj sem mi hang nak! Tud nia kel lett: „...ideje van a hall ga tás -
nak és ide je a be szé lés nek!” (Koh. 3/7) Azu tán, hogy a temetôbe küld tem, a
Ha lál An gya la kö vet te, ke zé ben ki hú zott kard dal, mé reg csepp volt an nak he -
gyén. Amíg hall ga tott, nem volt ha tal ma fe let te, ám mi u tán fi gyel mez te té sem
el le né re meg szó lalt, szá ja ki nyí lott. Vál lán ket té tört a rúd, ös  sze tör tek a cse -
rép vöd rök, és az élet bo ra sû rû pá ra ként szállt az ég be. A Ha lál An gya lá nak
kard já ról a mé reg csepp szá já ba csöp pent. At tól lett ilyen zöld az ar ca. (Avoda
Zara 20b/2 alap ján) Ez áll: „...serleg van Is ten ke zé ben, élet bo rá val te le, ab -
ból csu rog tat, ha meg za var ják, ki öm lik, de vis  sza száll, ne hogy a go nosz le -
csa pol ja...” (Zsolt. 75:8) Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Horváth Patrícia

Reb Leuzer Niszen 
és az élet bora

Elôször ad ták át a Ke le ti Ágnes-dí jat 
a kiemelkedô nôi spor to lók nak Iz ra el ben

olim pi ai ka te gó ri á ban a kü lön fé le
küzdôsportokban kiemelkedô tel je -
sít ményt nyúj tó Nili Block; míg a
fi a tal spor to ló ka te gó ri á ban a 16
éves Daniella Gonzalez strand röp -
lab dá zó kap ta meg az el is me rést.

Az ün ne pé lyes áta dón részt vett
Iz ra el kul tú rá ért és spor tért felelôs
mi nisz te re, Mi ki Zohár, aki ar ról
be szélt, hogy a díj nem csak el is me -
rés, de egy ben el kö te le zett ség is
Ke le ti Ág nes út já nak foly ta tá sa
mel lett. Szentgyörgyi Zol tán, Ma -
gyar or szág nagy kö ve te be szé dé ben
hang sú lyoz ta Ma gyar or szág szo li -
da ri tá sát Iz ra el lel, a még Gá zá ban
fog va tar tott tú szok el en ge dé sé nek

fon tos sá gát, va la mint a két or szág
kiemelkedôen jó kap cso la tát.

A nagy kö vet aláhúz ta, hogy Ke le -
ti Ág nes tör té ne te nem csu pán a
sportteljesítményrôl szól, ha nem az
em be ri szel lem nagy sá gá ról is. Ke -
le ti Ág nes da colt a holokauszt bor -
zal ma i val, túl ju tott sze mé lyes tra -
gé di á in, és min den idôk egyik leg -
na gyobb tor ná szá vá nôtte ki ma gát,
aki bá tor sá gá val, bá já val és hajt ha -
tat lan el szánt sá gá val az egész vi lá -
got meg ih let te.

Ma, ami kor eze ket a ki vá ló
sportolónôket dí jaz ták, nem csak a
sport, ha nem az élet baj no ka ként is
tisz te leg tünk örök sé ge elôtt – emel -
te ki Szentgyörgyi Zol tán a nagy kö -
vet ség Facebook-oldalán köz zé tett
be jegy zés sze rint.

Ke le ti Ág nes fia, Bíró-Keleti Ra -
fa el a díj áta dón el mond ta: Biz tos
va gyok ben ne, ha édes anyám itt len -
ne, büsz ke len ne rá tok és min den
egyes spor to ló ra az ál ta luk meg tett
útért és a sok si ke rért. Majd a csa -
lád ne vé ben há lá ját fe jez te ki azért,
hogy a Wingate megôrizte édes any -
ja em lé két, és hogy to vább ra is az ô
nyom do ka in ne ve li a jövô nem ze dé -
ke it.

A díj jal a spor to lók tíz ezer séke-
les (kb. egy mil lió fo rin tos) pénz ju -
ta lom ban ré sze sül nek. Raz Hersko
az ös  sze get az ok tó ber 7-i tá ma dás
ide jén a Be éri kibuc és la kói vé del -
mé ben ví vott har cok so rán el esett
ka to na, a ko ráb bi dzsú dós Jo na tán
Gutin em lé ké nek megôrzésére
aján lot ta fel.

Élet tör té net-pá lyá zat fi a ta lok nak
Az öt let gaz dá val be szél get tünk

ak kor ke let ke zett pályamûvekbôl
nem ma radt fenn sok. A mos ta ni pá -
lyá zat a Nép sza va és az Eszterházy
Ma gyar or szág ala pít vány égi sze
alatt zaj lik. 2025. ja nu ár 27. és má jus
2. éj fél kö zött vár ják a 16 és 22 év
kö zöt ti ek mû ve it. Az Élet.történet
pá lyá zat öt let gaz dá já val, Hor váth
Pat rí ci á val be szél get tünk.

A min ta ként szol gá ló ver senyt
több ször is ki ír ta a YIVO (Jid dis
Tu do má nyos In té zet). Önök mi ért
pont most, 2025-ben hir det tek
ezek alap ján pá lyá za tot?

Nem rég tud tam meg, hogy lé te zik
a YIVO és a ré gi pá lyá za tok. 2024-
ben je lent meg Ken Krimstein e té -
má ról ké szült köny vé nek fran cia for -
dí tá sa, amit az egyik pá ri zsi tar tóz -
ko dá som alatt sze rez tem be. A

könyv la poz ga tá sa kor kez dett kör vo -
na la zód ni ben nem egy szín há zi
elôadás öt le te az 1930-as évek pá lyá -
za ta i ra be kül dött mû vek men tén. De
érez tem, hogy ezt az elôadást nem
fo gom tud ni tel jes ér té kû en szín pad -
ra ál lí ta ni a mai fi a ta lok gon do la tai
nél kül. Mi vel a Nép sza vá nak va gyok
sza bad úszó kul tu rá lis új ság író ja,
ôket ke res tem meg elôször ez zel az
öt le tem mel; igaz, ak kor még egy
sok kal ki sebb vo lu me nû do log ban

gon dol kod tam, mint pél dá ul egy hir -
de tés vagy fel hí vás. Azon ban Né -
meth Pé ter fôszerkesztônek és
Hompola Krisz ti na kul tu rá lis
rovatvezetônek an  nyi ra meg tet szett
az el kép ze lé sem, hogy szép las san
el in dult a ter ve zés, egyik meg be szé -
lés a má si kat kö vet te, s vé gül meg -
szü le tett a pá lyá zat a mai for má já -
ban. 2024 ko ra nya rán vetôdött fel az
el kép ze lés, így pró bál tunk olyan
idôpontot ta lál ni, amel  lyel tu dunk
kap cso lód ni az egy ko ri ver se nyek -
hez és a YIVO-hoz is. Ad ta ma gát az
ausch witzi ha lál tá bor fel sza ba dí tá sá -
nak 80. év for du ló ja, ezért tör tént,
hogy a pá lyá za tot 2025. ja nu ár 27-én
hir det tük meg.

Az 1930-as évek Élet tör té net-pá -
lyá za ta i ra zsi dó fi a ta lok írá sa it
vár ták. A je len pro jekt nek ugyan -
ez a cél cso port ja?

A pro jek tet ki nyi tot tuk a tár sa da -
lom egé szé re, mely nek ugyan olyan
tel jes jo gú szereplôi a zsi dó fi a ta lok,
mint a nem zsi dók. Na gyon örül -
nénk, ha azok a fi a ta lok, akik ké szek
a val lá si vagy egyéb ho va tar to zá suk -
ról ír ni, meg ten nék ezt a pá lyá zat -
ban, hi szen ez el vá laszt ha tat lan ré sze
egy sze mé lyi ség nek. Azon ban nem
aka runk sen ki re sem nyo mást gya ko -
rol ni. Egy sze rû en meg fo gal maz va,
min den ki ar ról ír, amirôl akar.

Ön mint a pro jekt öt let gaz dá ja
mit gon dol, van egy ilyen kez de -
mé nye zés re igény a mai 16–22 éve -
sek kö ré ben?

Azt gon do lom, hogy van. Bár az
igény szó he lyett ta lán in kább a re zo -
nan cia ki fe je zést hasz nál nám.
Amen  nyi ben nyi tott ság gal és nem
meg kö té sek kel kö ze lí tünk a fi a ta lok
fe lé, ak kor ôk igen is szí ve sen nyíl -
nak meg és me sél nek ön ma guk ról.
Hi szem, hogy en nek a kor osz tály nak
ren ge teg mon da ni va ló ja van, már
csak az a kér dés, hogy ké pe sek va -
gyunk-e meg hal la ni ôket.

Mik a pá lyá za ton va ló rész vé tel
fel tét elei?

Elôször is alapvetô fel té tel a 16 és
22 év kö zöt ti élet kor, és hogy ma -
gyar nyel ven vár juk az írá so kat, mi -
köz ben nem ki kö tés, hogy ma gyar -
or szá gi illetôségû le gyen a pá lyá zó.
Ha pél dá ul egy fi a tal kül föld ön ta nul
vagy hos  szabb ide je él kint, ugyan -
olyan jo gon fo gad juk a pá lyá za tát,
mint egy ma gyar or szá gi illetô-
ségûnek. Ezen kí vül mi ni mum 18
ezer, ma xi mum 30 ezer ka rak te res
írá so kat vá runk, ám a leg fon to sabb a
sze mé lyes hang és az ôszinteség. Eb -
ben se gít ség le het, hogy a pá lya mû -
ve ket jel igé sen bí rál juk el és je len tet -
jük meg, mert nem az író sze mé lyé -
re, ha nem az ál ta la át élt tör té ne tek re

va gyunk kí ván csi ak. Vé gül fon tos
be tar ta ni a je lent ke zé si határidôt,
ami 2025. má jus 2. éj fél. A pá lya mû -
ve ket a hon la pon (www.elet-
tortenet.com) történô elôzetes re -
giszt rá ció után le het fel töl te ni. 18 év
alatt szülôi beleegyezô nyi lat ko za tot
ké rünk, ami szin tén fent van a hon la -
pun kon, csak úgy, mint min den
egyéb kiegészítô in for má ció.

A pá lyá za ti ki írás ban egy ka te -
gó ria sze re pel, le het-e pél dá ul ver -
set kül de ni a pá lyá zat ra?

A ki írá sunk ban az sze re pel, hogy
min den ki ma ga vá laszt hat ja meg az
írá sa for má ját. Ha va la ki 18.000 ka -
rak ter ben sze ret né vers be szed ni az
élet tör té net ét, az nem sze re pel a ki -
írá sunk ban, hogy ezt nem te he ti
meg. Sok kal in kább azt gon do lom
azon ban, hogy az élet tör té net-pá lyá -
zat megfelelô for má ja a pró za.

Ho gyan ta lál ják meg a pá lyá zat -
tal a fi a ta lo kat?

Part ne rünk nek, az Eszterházy Ma -
gyar or szág Ala pít vány nak ki ter jedt
kap cso lat rend sze re van kö zép is ko -
lák kal, ve lük igyek szünk fel ven ni a
kap cso la tot. To váb bá egye te me ket is
meg ke re sünk, de hir de tünk szó ra ko -
zó he lye ken és könyv tá rak ban is.
Igyek szünk min den olyan pon ton
hírt ad ni a pá lyá za tunk ról, ahol a fi a -
ta lok meg for dul nak. De az sem el ha -
nya gol ha tó, hogy szülôkön,
nagyszülôkön ke resz tül el jus son a
hír a cél cso port hoz. MIN DEN FÉ LE
SAJ TÓ TER MÉK BEN, le gyen az
online vagy nyom ta tott, PRÓ BÁ -
LUNK MEG JE LEN NI, na gyon örü -
lünk a meg osz tás nak, mert hi szünk
ab ban, hogy ez a pá lyá zat a tár sa da -
lom egé szét szó lít ja meg.

Nagy ság ren di leg hány pá lya mû -
vet vár nak?

Na gyon a tör té net ele jén já runk,
van nak re mé nye ink, sej té se ink. Bí -
zunk ab ban, hogy több száz, akár
ezer pá lya mû ér ke zik majd hoz zánk.
Amen  nyi ben en nél több, ak kor min -
den ál munk tel je sül.

Mi lyen szem pont ok alap ján tör -
té nik a zsû ri zés?

Én nem le szek ben ne a zsû ri ben,
így er re a kér dés re ne he zen tu dok
vá la szol ni, de a hon la punk ra fel ke -
rült a ja nu ár 27-ei saj tó tá jé koz ta tónk
vi de ó ja, amely ben jól és frap pán san
fo gal maz ta meg a szem pon to kat Né -
meth Lász ló író és Upor Lász ló dra -
ma turg. A har ma dik zsû ri tag Szôcs
Pet ra költô lesz. ôk mind hár man a
FreeSZFE írás kép zé sé nek ok ta tói. A
saj tó tá jé koz ta tón ar ról be szél tek,
hogy nin cse nek elôre le fek te tett
irány el vek. A sze mé lyes hang nem, a
csak a szerzôre jellemzô lá tás mód
min den kép pen döntô le het, bár je -
len leg ta lán kön  nyebb fel so rol ni,
hogy mi nem döntô a meg íté lés ben:
nem írói te het sé ge ket ke re sünk, nem
a for mai kö ve tel mé nye ken van a
hang súly, ha nem azon, hogy a le írt
gon do la tok va ló ban iga zán az övéi
le gye nek, és az ôt fog lal koz ta tó
kérdésekrôl ír jon a pá lyá zó. Azt kér -
jük, hogy sem mi képp ne úgy fo gal -
maz zák meg mû ve i ket a fi a ta lok,
hogy fel té te lez nek va la mit az el vá rá -
sok ról. Ne ha lad ja nak pre kon cep ci -
ók men tén, és ne azon tör jék a fe jü -
ket, hogy va jon mi lyen el vá rás nak
kel le ne meg fe lel ni ük. Csak ül je nek
le, te kint se nek az üres lap ra és kezd -
je nek el ír ni. Ami elôtör a kur zo ruk
alól, az min den képp az övék lesz, és
így lesz igaz.

Mi lesz a pá lya mû vek sor sa?
Ter ve zik-e, hogy ki ad ják ôket?

Ren ge teg ter vünk van, de még na -
gyon a kez de mé nye zés ele jén já -
runk. Az biz tos, hogy az ös  szes pá -
lya mû jel igé sen (te hát a pá lyá zók va -
lós ne vét nem fel fed ve) ol vas ha tó
lesz a hon la pun kon. Ter mé sze te sen
ter vez zük a leg jobb pá lya mû vek ki -
adá sát. Ezen kí vül a Fôvárosi Le vél -
tár je lez te, hogy na gyon szí ve sen ar -
chi vál ják a be ér ke zett anya go kat.

Na gyon sok pá lya mû vet kí vá -
nok!

Mik lós Dó ri
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Programajánlat
Április

Spinoza Színház
(1074 Budapest, Dob u. 15.)

Április 2. (szerda) 19 óra: Müller Péter: Szeretetkönyv – zenés est
Április 3. (csütörtök) 19 óra: Pészah Fesztivál – koncert
Április 8. (kedd) 19 óra: Albina – A nô a Nobel-díj mögött – monodrá-

ma
Április 9. (szerda) 19 óra: Én, Zsa Zsa – monodráma
Április 10. (csütörtök) 19 óra: Mózes és Jézus Pesten – politikai kabaré
Április 16. (szerda) 19 óra: A Zsidó Kutya – monodráma
Április 17. (csütörtök) 19 óra: Én, Zsa Zsa – monodráma
Április 22. (kedd) 19 óra: A Zsidó Kutya – monodráma
Április 24. (csütörtök) 19 óra: A Latabárné fia – monodráma
Április 27. (vasárnap) 15(!) óra: A Zsidó Kutya – monodráma
Április 29. (kedd) 19 óra: Gábor György: Talmud, Tóra... – elôadás
Április 30. (szerda) 19 óra: A Zsidó Kutya – monodráma
Május 8. (csütörtök) 19 óra: Én, Zsa Zsa – monodráma

Generációk Klubja
(1067 Bp., Hunyadi tér 3., félemelet)

A programok 15 órakor kezdôdnek.
Április 7.: Szunyogh Szabolcs elôadása.
Április 28.: Szántó Edit, az OR-ZSE docense lesz a vendégünk.

Budai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Április 6. (vasárnap) 19.00: Vásárhelyi Mária szociológus, az MTA
tudományos fômunkatársa, a magyar közélet és a média remek ismerôje
a vendég. Beszélgetôtársa Bóta Gábor újságíró.

Április 27. (vasárnap) 19.00: Kuncze Gábor egykori belügyminiszter és
koalíciós miniszterelnök-helyettes, volt országgyûlési képviselô és az
SZDSZ valamikori elnöke a vendég. Beszélgetôtársa Bóta Gábor
újságíró.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter
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A Tal mud a zsi dó ság egyik leg -
szen tebb köny ve, egy ha tal mas
gyûj te mény rabbinikus jo gi
érvelésekbôl (va la mint le gen dák -
ból, mon dá sok ból, élet raj zi anek -
do ták ból, or vo si ta ná csok ból,
receptekbôl és még sok más ból).
Min den egyes ol da lon rab bik vi -
tat koz nak a tör vény, a gya kor lat
vagy a te o ló gia leg ap róbb rész-
leteirôl. A leg több vi ta ba rát sá gos
és di csé ret re mél tó nak szá mít,
mert a vi ta l’sém sámájim – az ég
ér de ké ben foly ta tott. Né ha azon ban
a rab bik el ve szí tik a tü rel mü ket.

A Tal mud sze rint kü lö nö sen a Ba -
bi ló ni á ban élô rab bik vol tak haj la -
mo sak a he ves vi ták ra. A Peszáhim
113b így fo gal maz: A rab bik min den
igye ke ze te el le né re idônként egy-
egy tal mu di vi ta nem tisz te let tel jes
né zet el té rés ma radt, ha nem ádáz ve -
sze ke dés sé fa jult.

Ho gyan fe jez ték ki a nem tet szé sü -
ket? A rab bik nem szû köl köd tek a
vá lasz té kos ki fe je zé sek ben. Íme né -
hány kü lö nö sen szí nes pél da.

Ecet a bor nak fia!
A Bábá Mecia 83b sze rint Rab bi

Elázár, Rab bi Si mon bár Joháj fia
ön ként adott ta ná csot egy bi ro dal mi
rend fenn tar tó nak, ho gyan fog ja el a
zsi dó tol va jo kat. A ki rályt an  nyi ra
le nyû göz te az öt le tes sé ge, hogy
azon nal a bi ro dal mi rend fenn tar tó
he lyé re ne vez te ki. Rab bi Elázár te -
hát zsi dó bûnözôket fo gott el és adott
át a bi ro da lom nak. A kor tár sai ezt
ha tal mas áru lás nak te kin tet ték, hi -
szen a zsi dók so kat szen ved tek az
ural ko dók kezétôl, és ál ta lá ban sa ját
kö zös sé gü kön be lül ren dez ték ügye -
i ket.

Rab bi Jehosua ben Korcha ma ró
üze ne tet kül dött Rab bi Elázárnak: A
bor er jedt szôlôbôl ké szül. Ha a bor
túl so ká ig er jed, ecet té vá lik – ami
sok kal ke vés bé kel le mes és ke vés bé
ér té kes. Rab bi Jehosua ben Korcha
ez zel azt mond ta, hogy míg Rab bi
Elázár ap ja, a nagy tisz te let nek
örvendô Rab bi Si mon bár Jocháj ki -
vá ló bor volt, ad dig a fia csu pán egy
sa va nyú csa ló dás lett.

Sá tán elsôszülöttje!
A zsi dó jog egyik leg na gyobb ri -

va li zá lá sa Sámáj és Hillél is ko lá ja
kö zött zaj lott. A Sámáj-tanítványok
szi go rúb bak, a Hillél-tanítványok
en ge dé ke nyeb bek vol tak. Bár vé gül
a Hillél-iskola né ze tei vál tak do mi -
náns sá, a vi ta év szá zad ok kal késôbb
is foly ta tó dott – és na gyon éles volt.
A Beráhot 11a sze rint Rab bi
Náhmán bár Jichák azt mond ta, hogy

Tal mu di át kok és sér té sek Az Igaz Em be rek
meg se gí té sé ért

2024. évi be szá mo ló
Az Igaz Em be re kért Ala pít vány 33 év vel ezelôtt jött lét re az zal a cél lal,

hogy se gít sé get nyújt son azok nak, akik az 1944-es vész kor szak ban ki emel -
ked tek em ber sé gük kel, bá tor sá guk kal, és éle tük koc káz ta tá sá val men tet tek
zsi dó ül dö zöt te ket Ma gyar or szá gon, ami ért az iz ra e li Jad Vasem Intézettôl a
Vi lág Iga za ki tün te tés ben ré sze sül tek.

Az el múlt há rom év ti zed alatt saj nos na gyon meg fo gyat ko zott az élet ben
lévô Igaz Em be rek szá ma, több sé gük ma már 90 éven fe lü li, a legidôsebb pe -
dig idén töl ti be 100. élet év ét.

Ala pít vá nyunk se gít sé ge elsôsorban pénz be li tá mo ga tá sok ból áll, ese ten -
ként ki ter jed sze mé lyes lá to ga tá sok ra és egy-egy prob lé ma meg ol dá sá ra is
(pl. já ró ke ret be szer zé se és ház hoz szál lí tá sa, kór há zi el he lye zés se gí té se, be -
teg lá to ga tás ok). A Sze re tet kór ház ban utá na jár tunk, hogy mi lyen ápo lá si
lehetôségekkel tud ná az in téz mény se gí te ni az idôs Igaz Em be re ket.

2024-ben is igye kez tünk tá mo gat ni az Igaz Em be rek rész vé tel ét a külön-
bözô ren dez vé nye ken, meg em lé ke zé se ken.

Az Élet Me ne tén min den év ben részt ve szünk. A múlt esztendôben az egyik
Igaz Em ber, az ak kor 99 éves dr. Abonyi Ivánné, Má ria gyer tyát gyúj tott a
szín pa don, és al kal ma volt ta lál koz ni dr. Erdô Pé ter bí bo ros úr ral.

Fon tos ese mény volt az Új pes ti rak par ton az Embermentôk park já ban lévô,
ko ráb ban meg ron gá ló dott Ke le men Zé nó-al ko tás, az Embermentôk em lék mû
új ra ava tá sa 2024 szep tem be ré ben, me lyen két Igaz Em ber is részt vett. 

Nagy örö münk re szol gált, hogy legidôsebb Igaz Em be rünk, dr. Abonyi
Ivánné, az Élet Me ne te Ala pít vány tól Kézdy György-díj ban ré sze sült.

Az Igaz Em be rek kel ala pít vá nyunk ön kén te se, Sziklainé Len gyel Zsó fia in -
ter jú kat ké szí tett élettörténetükrôl. A zsi dó em be rek men té sét elbeszélô in ter -
júk 2024 ta va sza óta már hon la pun kon (www.igazemberekert.hu) is ol vas ha -
tók, és a túlélôkkel ké szült in ter júk kal együtt ha ma ro san könyv for má ban is
meg fog nak je len ni.

Ta valy, 2024-ben, ös  sze sen 358.000 fo rint ado mány ér ke zett ala pít vá -
nyunk hoz. A ma gán sze mé lyek jö ve de lem adó já ból fel aján lott 1%-ok ból a
NAV 66.938 Ft-ot utalt ré szünk re. Igyek szünk fo lya ma to san ápol ni kap cso la -
ta in kat ado má nyo zó ink kal és gya ra pí ta ni szá mu kat.

A be ér ke zett összegekbôl két szer nyúj tot tunk tá mo ga tást az Igaz Em be rek -
nek: az elsô al ka lom mal 2024 ta va szán, sze mé lyen ként 100.000 Ft, a má so -
dik al ka lom mal ka rá csony al kal má ból sze mé lyen ként szin tén 100.000 Ft ösz -
 szeg ben.

Vé gül ôszinte kö szö ne tün ket fe jez zük ki va la men  nyi ado má nyo zónk nak, és
kér jük, to vább ra is tá mo gas sák ala pít vá nyun kat. Re mél jük, hogy új tá mo ga -
tók is csat la koz ni fog nak hoz zá juk, lehetôségeik sze rint. Bár mi lyen kis ado -
mányt szí ve sen fo ga dunk.

Az ado mányt bank szám lá ról utal va vagy kész pén zes át uta lás sal az aláb bi
szám la szám ra küld he tik:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
11707024-20313964

Köz hasz nú ala pít vány ként igény ese tén ki ál lít juk a megfelelô adó iga zo lást.
A sze mé lyi jö ve de lem adó 1%-át az aláb bi ak sze rint kér jük fel aján la ni:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
Adó szám: 18040094-1-43

Az Igaz Em be re kért Ala pít vány
Ku ra tó ri u ma

– Ér den áp ri lis 6-án, va sár nap 11
óra kor tart ják a már tír-is ten tisz te le tet
a temetôben (Dó zsa György út 5.).

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (90 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

aki Sámáj is ko lá ját kö ve ti, az ha lált
ér de mel.

Ez a he ves ri va li zá lás még a csa lá -
do kat is meg osz tot ta. A Jevámot 16a
sze rint Rab bi Dosza ben Hirkánoszt
az zal gya nú sí tot ták, hogy Sámáj
követôje. Kérdésrôl kér dés re kel lett
bi zo nyí ta nia, hogy va ló já ban Hillél
is ko lá já hoz tar to zik. Egyik kérdezô-
je azon ban ké tel ke dett: De nem azt
mond ták-e a ne ved ben, hogy a
halacha (tör vény) a Bét Sámáj vé le -
mé nye sze rint van?

Rab bi Dosza ben Hirkánosz, aki -
nek meg kel lett vé de nie a hír ne vét,
így vá la szolt: Azt hal lot tad, hogy
„Dosza ben Hirkánosz” ad ta ki ezt a
dön tést, vagy azt hal lot tad, hogy ezt
egy sze rû en „ben Harkinasz” mond ta
ki? Van egy öcsém, aki a Sá tán
elsôszülöttje. Jonátánnak hív ják, és
Sámáj ta nít vá nyai kö zé tar to zik.

Más szó val, Rab bi Dosza ben
Hirkánosz azt ál lí tot ta, hogy nem ô,
ha nem az öc  cse, Jo na tán az, aki
Sámáj is ko lá ját kö ve ti – és hogy
hang sú lyoz za a tá vol sá got kettôjük
kö zött, egy sze rû en „a Sá tán
elsôszülöttjének” ne vez te test vér ét.

El me há bo ro dott strucc!
A Szánhedrin 59b kü lö nös tör té ne -

tet me sél el Rab bi Si mon ben
Halaftáról, aki egy szer ta lál ko zott
né hány éhes orosz lán nal. Gyor san
egy zsol tár ver set idé zett: A fi a tal
orosz lá nok üvöl te nek zsák má nyu -
kért. (Zsol tá rok 104:21) A vers egy -
faj ta va rázs ige ként mû kö dött, és két
da rab hús hul lott alá az égbôl, hogy
jól la kas sa az orosz lá no kat. Sôt, az
orosz lá nok nak elég volt egyet len da -
rab, így Rab bi Si mon ben Halafta
ha za vi het te a má si kat.

Vis  sza tér ve a tan ház ba, el me sél te
cso dá la tos ka land ját, majd meg kér -
dez te kol lé gá it, va jon az égbôl hul -
lott hús kó ser-e. A rab bik egy han gú -
an vá la szol tak: Min den kó ser, ami az
égbôl hull alá.

Rab bi Si mon iga zán sze ren csés!
Nem csak a vé res ha lál tól kí mél te
meg ma gát, de most fi nom va cso rát
is ké szít het. Bol do gan ne ki lá tott vol -
na, de egyik kol lé gá ja, Rab bi Zeira
nem hagy ta en  nyi ben. Egy má sik
rab bi hoz, Rab bi Abbáhuhoz for dult,
és meg kér dez te: Ha egy sza már ra
ha son lí tó hús da rab (ami nem kó ser)
le esik az égbôl, meg le het-e en ni?
Ta lán mert nem volt ked ve az ef fé le
cso dák kal kap cso la tos szôrszálhaso-
gatáshoz, a hitetlenkedô rab bi
Abbáhu vis  sza szólt ne ki: El me há bo -
ro dott strucc! Ne ked már meg mond -
ták, hogy sem mi nem kó ser nem száll
le az égbôl! (Meg jegy zés: a strucc
csak ta lál ga tás. Az itt szereplô jarud
egy azo no sí tat lan si va ta gi ma dár,
amely va ló szí nû leg ha son lít a strucc -
ra.)

Sér té sek özö ne
Ez csak né hány pél da a kü lö nö sen

szí nes szi dal mak kö zül. A Tal mud
szá mos olyan ese tet tar tal maz, ahol a
rab bik ke mé nyen bán tak egy más sal.

Idi ó tá nak (Bá ba Kámmá 105b, Bábá
Mecia 20b), agya lá gyult nak
(Jevámot 9a, Menáchot 80b), bo -
lond nak (Béicá 16a), bugyutának
(Moed Kátán 26b), ros  szul ta nu ló -
nak (Zeváchim 2a), ha nyag nak
(Szukká 26b) vagy egy sze rû en nul lá -
nak (Bábá Bátrá 111a) ne ve zik egy -
mást. Gyak ran vá dol ják az zal a má -
si kat, hogy át alus  sza az órá kat
(Jevámot 109b, Bechorot 23b, Niddá
60a stb.), és ke gyet le nül ki ne ve tik
egy mást (Názir 42a, Béicá 38a,
Gittin 55b stb.). Olyan sér té se ket is
hasz nál nak – pél dá ul fe ke te edény
(Peszáchim 88a) –, ame lyek je len té -
se már el ve szett szá munk ra. (A fe ke -
te edény olyan va la ki re utal hat, aki
pisz kos vagy csú nya.)

A rab bik sa ját felsôbbrendû in tel li -
gen ci á ju kat (Hullin 137b) és fel-
sôbbrendû szár ma zá su kat (Bábá
Mecia 109a) bi zony gat ják. Gú nyo -
lód nak (Szánhedrin 3b), mél tat lan -
nak ne ve zik egy mást (Jevámot 95b)
és ki rúg ják egy mást a bét midrásból,
a ta nu lás há zá ból (Béicá 12b, Joma
42a, Beráchot 30b). Szó sze rint sár-
dobálják egy mást (Sevuot 18b,
Peszáchim 62b), és né ha ki át koz zák
a má si kat (Menáchot 37a). Át vitt ér -
te lem ben a sze mét be dob ják az esz -
mé ket és egy mást a tö vi sek re vet ve
ki fe je zés sel (Béicá 29b), meg át koz -
zák egy más gyer me ke it (Bábá Mecia
108a) és meg jó sol ják egy más ha lá lát
(Peszáchim 69a). Még meg is ölik
egy mást – bár az a mód, aho gyan ezt
el me sé li a Tal mud, egy ér tel mû en
folk lo risz ti kus. Több he lyen is elô-
fordul, hogy az egyik rab bi a má sik -
ra (szó sze rint) le súj tó pil lan tást vet,
és a cél pon tot csont ha lom má zúz za
(Beráchot 58a, Sá bát 34a, Bábá
Bátrá 75a, Szánhedrin 100a).

Ta lá lunk olyan rab bi kat, akik azt
kí ván ják tár sa ik nak, hogy skor pió
csíp je meg ôket (Bechorot 31b), és
kol lé gá ik sza va it ecet nek a fo gak ra
és füst nek a sze mek re ne ve zik
(Táánit 4b, Kiddusin 45b). Az egyik
eset ben egy rab bi azt kí ván ja, hogy
egy má sik nak szarv nôjön ki a
szemébôl (Sá bát 108a). 

Mit gon dol junk ezekrôl a
sértésekrôl?

Va jon a rab bik egy sze rû en csak
dur va em be rek vol tak, akik nem tud -
tak vi táz ni? Egy ál ta lán nem. A Ba bi -
lo ni Tal mu dot al ko tó 63 traktátusban
(2711 ol da lon) szá mos pél dát ta lá -
lunk ar ra, hogy a rab bik ked ve sen,
együttérzôen, tisz te let tel, ér zé keny -
ség gel, sebezhetôséggel és bûn tu dat -
tal bán tak egy más sal. Mint a csa lád -
tag ok, egy szer re tud tak rend kí vül
sze re tet tel je sek és bor zasz tó an ke -
mé nyek len ni egy más sal.

A Tal mud a nyil vá nos meg szé gye -
ní tést a vér on tás hoz ha son lít ja (Bábá
Mecia 58b), és azt ál lít ja, hogy aki
meg szé gye ní ti em ber tár sát, an nak
nincs ré sze az eljövendô vi lág ban.

A My Jewish Learning írá sa alap -
ján for dí tot ta: Zucker-Kertész 
Lil la



8 ÚJ ÉLET8 2025. ÁPRILIS 1.

1935-ben a zsi dók el szi ge te lé sé re
és démonizálására irá nyu ló ná ci tö -
rek vés új ma gas sá gok ba emel ke dett.
Hit lert két év vel ko ráb ban vá lasz tot -
ták meg Né met or szág kan cel lár já vá;
1935 vé gén a nürn ber gi tör vé nyek né -
ven is mert ren de le tek so ro za ta bru tá -
lis kü lönb sé get tett az ár ják – tisz ta fa -
jú eu ró pa i ak – és a nem ár ják: zsi dók,
ro mák és fe ke ték kö zött.

A tör vé nyek a zsi dók el len irá nyul -
tak. A né met zsi dó kat egyik nap ról a
má sik ra meg fosz tot ták ál lam pol gár -
sá guk tól, meg til tot ták ne kik, hogy ál -
la mi ál lá so kat tölt se nek be, és a
közterületekrôl is ki til tot ták ôket, ne -
hogy megfertôzzék az ár já kat.

En nek a fa ji pro pa gan dá nak egyik
fô moz ga tó ru gó ja a Sonne ins Haus,
az az Nap su gár az ott hon ban cí mû
ma ga zin volt, amely az ár ja tö ké le tes -
ség és a nem ár ja szen  nye zett ség ná ci
mí to szát nép sze rû sí tet te. A ma ga zin
1935-ben Né met or szág-szer te ver -
senyt hir de tett a tö ké le tes ár ja cse-
csemô meg ta lá lá sá ra. Tíz hí res port -
ré fo tóst kér tek fel, hogy mind egyi kük
nyújt son be tíz port rét gyö nyö rû né -
met ba bák ról. Joseph Goebbels, a ná -
ci párt fô pro pa gan dis tá ja ma ga dön -
tött a nyertesrôl.

Goebbels egy imád ni va ló hat hó na -
pos kis lányt vá lasz tott ki ide á lis ár ja
gyer mek nek. A kis lány ne ve, amit
Goebbels nem tud ha tott, Hessy Levin-
sons volt. Mo soly gós kép má sa az ár ja
felsôbbrendûség bi zo nyí té ka ként ke -
rült a ma ga zin cím lap já ra, és nép sze rû
pro pa gan da kép pé vált, amely éve ken
át ké pes lap okon és üdvözlôlapokon
sze re pelt or szág szer te.

Csak egy a bökkenô: Hessy va ló já -
ban zsi dó volt. Az ár ja tö ké le tes ség
leg na gyobb ná ci pél dá ja egy zsi dó
be ván dor ló csa lád ból szár ma zó cse-
csemô volt. Fi gye lem re mél tó
gyôzelme mind an  nyi u kat ko moly ve -
szély be so dor ta.

Hessy szü lei, Jacob és Pauline
Levinsons ope ra éne ke sek vol tak.
1928-ban köl töz tek Ber lin be, ami kor
Jacob meg kap ta az áhí tott sze re pet
egy da rab ban. A Yasha Lenssen mû -
vész ne vet hasz nál ta, hogy zsi dó
hang zá sú ne vét lep lez ze. Az an ti sze -

A tökéletes árja baba valójában zsidó volt

mi tiz mus erôsödésével azon ban a
vezetôség ki ku tat ta a va ló di, zsi dó
hang zá sú ne vét, és ki rúg ták. 

Jacob és Pauline éle te egy re ne he -
zeb bé vált, csak úgy, mint min den né -
met or szá gi zsi dóé. A ze nei in téz mé -
nyek el uta sí tot ták ôket, és egyi kük
sem ta lált mun kát éne kes ként. A fér fi
uta zó ügy nök lett, hogy biz to sít sa a
meg él he té sü ket, és a há zas pár egy ap -
ró gar zon la kás ba köl tö zött.

1934-ben Pauline éle tet adott
Hessynek. Ami kor a ki csi hat hó na -
pos lett, az any ja a nôvérével el vit te
Né met or szág egyik hí res port ré fo tó -
sá hoz, Hans Ballinhoz. ô ké szí tet te a
ké pet a pu fók ba bá ról, aki fôkötôt vi -
sel, amely alól né hány bar na fürt lát -
szik ki.

A Levinsons csa lád nem tud hat ta,
hogy Hans Ballin egyi ke a ne ves
fény ké pé szek nek, aki ket fel kér tek,
hogy küld je nek be tíz ké pet a ver -
seny re. Ballin ös  sze sze dett tíz ba ba -
port rét, majd va la mi faj ta szeszélybôl
Hessy ké pét is kö zé jük tet te, és el -
küld te ôket a ma ga zin nak.

Né hány hó nap pal késôbb a
takarítónôjük meg je gyez te, hogy lá -
tott egy ma ga zint, amely nek cím lap -
ján a kis ba bá juk fo tó ja sze re pel.
Levinsonsék el bor zad tak. A Sonne
ins Haus ná ci új ság ként volt is mert,
Hermann Göring egyik ba rát ja szer -
kesz tet te. Ag gód tak, hogy mi lesz, ha
ki de rül a cím la pon szereplô ba bá ról,
hogy zsi dó.

A felnôtt Hessy Levinsons, kezében a híres babafotóval

SPÁNN GÁ BOR

Április 4-rôl szóljon az ének
Most, hogy túl va gyunk már a holokauszt 80. év for du ló já ról va ló szo -

mo rú, de mél tó ság tel jes meg em lé ke zé se ken, kö ze le dik egy ér de kes és
pi káns ün nep nap is. 

Negy ven éven át áp ri lis 4-ét csak úgy kel lett em le get ni, hogy „ha zánk
fel sza ba du lá sá nak év for du ló ja”. És most jöj jön – ahogy meg szok hat -
ták a té vék ben – elôször a promóció: 

Fi gye lem! Csak most, csak itt és csak az Új Élet ben el fo gom Önök -
nek mon da ni, hogy zaj lott egy áp ri lis 4-ei nap a lé te zett szo ci a liz mus -
ban. 

Elôször is a jegy ze tem cí mé ül adott „áp ri lis 4-rôl szól jon az ének”
egy mun kás moz gal mi dal (a szerzôje an nak ide jén ezért Kos suth-dí jat
ka pott, és ha a mai ün ne pel tek lis tá ját meg né zem, már tö ké le te sen
meg ér tem...), mel  lyel a pi ros be tûs ün nep nap kötelezôen kezdôdött. Va -
la men  nyi ma gyar rá dió (mind a kettô) ezt a dalt ját szot ta el haj nal tól,
kb. 1 órán ként is mé tel ve. Én an nak ide jén a Ma gyar Te le ví zió szí ne i -
ben mint bel po li ti kai hí re kért felelôs gyártásvezetô vé gig for gat tam a
tel jes na pot. 

Az ün nep sé gek so ro za ta reg gel 10 óra kor a Kos suth té ren, a Par la -
ment elôtt ün ne pé lyes zász ló fel vo nás sal kezdôdött. Ezen kötelezôen
meg je lent a há rom legfôbb köz jo gi mél tó ság: a Nép köz tár sa ság El nö ki
Ta ná csá nak el nö ke, a mi nisz ter el nök és az Or szág gyû lés el nö ke. Itt
rög tön be kat tan elsô „hu mo ris ta” tény ke dé sem munkaidôben és mun -
ka he lyen. Tud ni il lik an nak ide jén min den te le ví zi ós anyag még film re
ké szült. A fil me ket meg kel lett vág ni, és ami kor egy-egy ri port ké szen
volt az es ti há rom hír adó hoz, a stáb va la me lyik tag ja meg ír ta pa pír ra
még a vá gó szo bá ban a ké pek hez illô szö ve get. Azu tán jött a na pi felelôs
szerkesztô, és azt vagy jó vá hagy ta, vagy nem. 

Én az egyik ilyen ün nep sé get követôen ös  sze ál lí tot tam a be mon dó
szö ve gét, be le ír va a következôt: 

„...és ez után a Him nusz hang jai mel lett mél tó ság tel jes las sú ság gal
kú szott föl a zász ló rúd ra Losonczi Pál, az El nö ki Ta nács el nö ke.” Itt
nem tör tént más, mint hogy két sort át ug rot tam, ar ra kí ván csi an, hogy
ez át megy-e a szerkesztôn. Hát nem ment át, és ve lem két do log tör tént:
meg von ták há rom ha vi pré mi u mo mat, vi szont na po kig az egész ház a
humorérzékemrôl be szélt. 

Ez után 11 óra kor a Sza bad ság té ri szov jet hôsi em lék mû nél tar tot tak
dísz szá zad fel vo nu lá sa mel lett ko szo rú zá si ün nep sé get. Ezen már meg -
je lent Ká dár Já nos is. A járókelôk em lé ke im sze rint meg áll tak, szí ve -
sen hall gat ták a ka to na ze nét és néz ték a szov jet mód ra lá bu kat oda csa -
pó ka to ná kat, na meg né pünk sze re tett ve zé rét is. A most következô
áp ri lis 4-én két sé ge im van nak, hogy lesz-e ko szo rú zá si ün nep ség a
szov jet em lék mû nél. Az le het, hogy a Sza bad ság té ren lesz, de egy má -
sik szo bor nál.

Dél ben a Par la ment ku po la ter mé ben át ad ták az ös  szes kor mány ki -
tün te tést. Ez an nak ide jén tel je sen ek lek ti kus volt. Szövônôtôl az atom -
tu dó sig min den ki ek kor kap ta meg a különbözô el is me ré se ket. 

Így tör tén he tett meg, hogy egy szer re ka pott Kos suth-dí jat Pióker Ig -
nác vas esz ter gá lyos (!) és Gobbi Hil da, a Nem ze ti Szín ház egyik leg na -
gyobb színésznôje. Na eh hez is van egy sze mé lyes em lé kem. 

A Fé szek Klub ban va la mi kor jó val késôbb egyik es te Gobbi oda ült a
kár tya asz ta lunk hoz ki bi cel ni. Egy szer csak fe lém for dult, és azt mond -
ta: Fi gyelj ide, fi am! Én áp ri lis 4-én kap tam meg a Kos suth-dí jat, és ez
volt éle tem leg ször nyûbb nap ja. Ek kor már a mûvésznô al ko hol já ban
volt egy kis vér is, és ta lán en nek köszönhetô az ôszinteségi ro ham. Azt
me sél te to vább, hogy az ün nep ség után le ment, be ült a ko csi já ba (ne ki
már ak kor volt sa ját au tó ja), és el in dult bu dai la ká sa fe lé. Pech jé re a
Mar git híd bu dai hídfôjénél a rendôrök köz úti ellenôrzést tar tot tak. Ô
is be le esett a ki sze det tek ko csi so rá ba. Mint mond ta, oda lé pett hoz zá
egy ôrmester, aki ter mé sze te sen meg is mer te. 

– Mûvésznô drá ga! Sze mé lyi iga zol ványt, jo go sít ványt és for gal mi
en ge délyt kér nék!

Gobbi át adott min dent, de a rendôr a le csa vart ab lak hoz kö zel áll va
egy szer csak meg szó lalt:

– Drá ga mûvésznô! Önbôl dôl az ital szag! Mi kor fo gyasz tott al ko holt
utol já ra és men  nyit?

– Tud ja, fi am, kb. 30 perc cel ezelôtt it tam utol já ra, és a 8. fél de ci nél
ab ba hagy tam a szá mo lást!

A rendôr meg döb bent, majd an  nyit mon dott:
– Hát, mûvésznô drá ga, ak kor ne kem most el kel le ne ven nem a jo go -

sít vá nyát itt, a hely szí nen. 
– Édes fi am, vá la szol jon ne kem. Ha ki tün tet né Ká dár elv társ, és ma -

gá hoz lép ne két po hár ral, mond ván, hogy igyunk a szo ci a lis ta mû vé -
szet re, ne met mon da na ne ki?

A rendôr csak en  nyit fe lelt:
– Tes sék to vább men ni.
A te le ví zi ó kat néz ve min dig jót de rü lök, ami kor po li ti kai elemzôk –

akik an  nyi an van nak, hogy egy más ba ér a meg bí zó le ve lük – ma guk
sem tud nak mit kez de ni ez zel a nap pal, mely meg szûnt pi ros be tûs ün -
nep len ni. Hogy az orosz nagy kö vet ség tart-e meg em lé ke zést bár hol is,
azt ami kor e so ro kat írom, nem tud ha tom. 

Egyet vi szont ki je len tek. A ma gyar zsi dó ság szá má ra áp ri lis 4-e, a
fel sza ba du lás nap ja élt, él és él ni fog! 

Pauline el ro hant Ballin stú di ó já ba,
és kö zöl te ve le, hogy biz tos va la mi
té ve dés tör tént. Hessy, a gyôztes ba ba
zsi dó, ma gya ráz ta. A fo tós azt vá la -
szol ta, hogy ezt ô is tud ja, és dac ból
küld te be a kis lány port ré ját. Bo lon -
dot akar tam csi nál ni a ná cik ból. Meg
akar tam en ged ni ma gam nak a tré fa
él ve ze tét. És lát ja, iga zam volt. Az 
ös  szes csecsemô kö zül ezt a ba bát vá -
lasz tot ták ki tö ké le tes ár já nak – tet te
hoz zá. Évek kel késôbb a már felnôtt
Hessyt meg kér dez ték, mit mon da na,
ha be szél het ne Ballinnal ar ról a dön-
tésérôl, hogy be küld te a fény ké pét.
Azt mon da nám, jó ne ked, hogy volt
bá tor sá god hoz zá – fe lel te.

Levinsonsék tud ták, hogy a né me -
tek dü hö sen re a gál ná nak, ha ta lál koz -
ná nak a va ló di Hessyvel, ezért ott hon
tar tot ták ôt. Nem játsz hat tam töb bé a
park ban – me sél te késôbb –, és nem
me het tem az ál lat kert be, a ked venc
he lyem re. A pár nak ez idô alatt szü le -
tett meg a má so dik lá nya, ami még
job ban be ha tá rol ta a lehetôségeiket.

Mi u tán Hessy ap ját, Jacobot 1938-
ban rö vid idôre le tar tóz tat ta az SS
adó csa lás ko holt vád já val, rá jöt tek,
hogy túl ve szé lyes Né met or szág ban
ma rad ni. Elôször Lett or szág ba, majd
Pá rizs ba me ne kül tek, és ma guk kal
vit ték Hessy bébiszitterét, egy Gerta
ne vû fi a tal zsi dó nôt is.

Ami kor Pá rizs 1940-ben a ná cik
ke zé re ke rült, Levinsonsék Dél-Fran -
cia or szág ba utaz tak, ahol két ség -
beeset ten pró bál tak ví zu mot sze rez ni
egy má sik or szág ba va ló be lé pés hez.
Lel kes ci o nis ták vol tak, de a há bo rú
kö ze pén le he tet len volt be jut ni a bri -
tek ál tal ellenôrzött pa lesz tin man dá -
tum te rü le té re. Ehe lyett 1942-ben el -
men tek a niz zai ku bai kon zu lá tus ra,
és ku bai ví zu mot sze rez tek. Mar -
seille -be utaz tak, ahol vo nat je gyet
vál tot tak Lis  sza bon ba, és je gyet vet -
tek egy on nan Ku bá ba tar tó ha jó ra.

De volt egy prob lé ma: Gerta, a
bébiszitter még min dig Pá rizs ban
volt, ví zum nél kül, így nem tud ta el -
hagy ni a ná cik ál tal meg szállt Eu ró -
pát. Amíg Pa u la Hessyvel Mar seille -
ben vá ra ko zott, Jacob vo nat tal visz -
 sza uta zott Niz zá ba, ami egy zsi dó
szá má ra igen csak ve szé lyes volt,
hogy még egy szer fel ke res se a ku bai
kon zu lá tust. Mi vel félt, hogy a vo na -
tok ra gyak ran fel szál ló ná ci ôrök el -
ké rik az ira ta it, az étkezôkocsiban
ma radt, és ad dig evett-ivott, amíg 
ros  szul nem lett. A terv be vált: az
ôrök fel száll tak a vo nat ra, és min den
utas úti ok má nya it el kér ték, ki vé ve az
étkezôkocsiban tar tóz ko dó két.

Niz zá ban Jacob el ad ta az ezüst ci -
ga ret ta tár cá ját, majd a pénz zel a ke zé -
ben be ment a ku bai kon zu lá tus ra.
Robert Rockaway, a Tel-avi vi Egye -
tem egy ko ri pro fes  szo ra le ír ja, mi tör -
tént ez után: 

[Jacob] vis  sza ment a ku bai kon zul -
hoz, hogy több pénzt ajánl jon fel ne ki
egy újabb ví zu mért Gerta szá má ra. A
kon zul azt fe lel te: Már négy ví zu mot
ad tam, így is elég nagy baj ban va -
gyok. Hessy ap ja kö zöl te, hogy ad dig
nem megy el, amíg nem kap egy újabb
ví zu mot, majd le ült, és várt. A nap vé -
gén a kon zul így szólt: Most be zá rok.
El megy ma gá tól, vagy hív jam a
rendôrséget? Hessy ap ja így vá la -
szolt: El me gyek, amint ad egy ví zu -
mot. A kon zul rá né zett, és azt mond ta:
Tud ja, Ku bá ban van egy ré gi tör vény,
amely sze rint az em ber min den va -
gyo ná val együtt be ván do rol hat, be le -
ért ve a rab szol gá it is. Ön sze rint ez a

nô a ma ga rab szol gá ja? Hessy ap ja
azon nal rá vág ta: Ter mé sze te sen. Ter -
mé sze te sen. Ez a nô a rab szol gám. A
kon zul er re adott ne ki még egy ku bai
ví zu mot.

Levinsonsék 1949-ben köl töz tek
New York ba. Hessy a Barnard
Fôiskolára járt, férj hez ment, és ve -
gyész pro fes  szor lett. 2014-ben fér jé -
vel Je ru zsá lem be lá to gat tak, és el ju -
tot tak a Jad Vasembe, az iz ra e li
holokauszt-emlékhelyre és mú ze um -
ba. Ma gá val vitt egy pél dányt az ere -
de ti Sonne ins Haus ma ga zin ból,
amely nek a cím lap ján ô sze re pelt, és
az in téz mény nek ado má nyoz ta. Az zal
kap cso lat ban, hogy a ké pen ô tes te sí -
tet te meg a tö ké le tes ár ja ba bát, meg -
je gyez te, hogy majd nem min den lett -
or szá gi ro ko nát meg gyil kol ták a
vész kor szak ban. Az zal, hogy zsi dó

ar cát egész Né met or szág ban és a ná -
cik ál tal meg szállt Eu ró pá ban ün ne -
pel ték, mint ha vis  sza vá gott vol na
ezért. Úgy ér zem, bos  szút áll tam, édes
bos  szút.

Hessy leg na gyobb di a da la még is az
volt, hogy a Jad Vasemben, a sza bad
zsi dó ál lam ban, Iz ra el ben le he tett.
Azt mond ta az új ság írók nak: A leg-
erôsebb em lé kem gyer mek ko rom ból a
me ne kü lés. Apám egy szer azt mond ta
ne kem, hogy ha lesz zsi dó ál lam, ak -
kor nincs több me ne kü lés. Ott, Je ru -
zsá lem ben áll va, át ad va a ná ci ma ga -
zint, amely a zsi dó csecsemôt mint
ide á lis gyer me ket ün ne pel te, Hessy
be bi zo nyí tot ta, hogy a zsi dó nép meg -
ma radt – és gya ra po dott – a tör té ne -
lem min den ki ir tá si kí sér le te el le né re.

Az aish.com cik ke alap ján for dí tot -
ta: Zucker-Kertész Lil la

Kedves Hittestvérünk!
2025 nyarán is szeretettel invitáljuk Önt és hozzátartozóit az ismét

megújult balatonfüredi üdülônkbe. Légkondicionált szobáinkban, étter-
münkben teljes kikapcsolódást, feltöltôdést biztosítunk vendégeinknek. Az
ellátásról a Kóser Laky Konyha gondoskodik.

Az alábbi táblázatban bemutatjuk a különféle üdülési variációkat, melyek
közül külön figyelmükbe ajánljuk a kedvezményes árú egyhetes ciklust.

Elôszezon: 2025. május 30. – június 20.
Fôszezon: 2025. június 21. – augusztus 20.
Utószezon: 2025. augusztus 21.  – szeptember 14.
Kérjük, jelentkezésüket az udulo@mazsihisz.hu e-mail-címen tegyék

meg.
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